ویژگی ها و الزامات جهاد کبیر
با طرح جهاد کبیر در واقع،‌ مقام معظم رهبری به تناسب اینکه دشمن از جنگ نظامی و جنگ نرم نامتقارن در حوزه تهاجم فرهنگی و استحاله سیاسی در طول دوران 38 ساله نتوانسته طرفی ببندد و لذا به روشی جدید از جنگ نرم تحت عنوان نفوذ به داخل برای تغییر باورهای مردم و تغییر محاسبات مسئولان رو آورده، به دنبال تغییر و تنظیم راهبرد دفاعی نظام به تناسب تغییر در سیاستگذاری اردوگاه دشمن هستند. در پرتو رهیافت اسلامی جهاد کبیر، با پیش گرفتن راهبرد عدم اطاعت و تبعیت از دشمنان و تلاش برای حفظ و نگهداشتن یاران انقلاب در سنگر انقلاب از طریق بیان و روشنگری می توانیم به بخشی از این وظیفه عمل کنیم. بدون تردید، متناسب با تحولی که در موضوع، مفهوم و ابعاد چنین جهادی به وجود آمده، جهاد کبیر الزامات و ویژگی های خود را می طلبد که برخی از آنها عبارتند از ؛

1- تبيين، روشنگري و بصيرت‌افزايي نسبت به اعماق دو جبهه حق و باطل

 اساسا ویژگی مهم هر حضوری در هر میدان جهاد و جنگی منوط به فهم و شناخت آن جبهه و حقانیت آن و در وهله بعد تلاش برای یارگیری در این جبهه است. مهمترین شرط لازم براي توفيق ملت و نظام اسلامي در اين جهاد مقدس در برابر كفار و نظام سلطه و استكبار جهاني به سركردگي طاغوت اعظم و شيطان بزرگ، يعني امريكا، تبيين و روشنگري و بصيرت‌افزايي است. تبیین از این رو اهمیت پیدا می کند که اولا عرصه را برای همگان روشن می‌کند و جهت تغییر و جابجایی را نشان می دهد، ثانیا تبیین الزامات آمادگی برای دفاع از انقلاب و جبهه انقلاب که در معرض تهدید دشمن قرار گرفته را فراهم می‌کند.  
مقام معظم رهبري در همين خصوص خطاب به پاسداران مي‌فرمايند: «وظيفه تبيين، امروز بر دوش همه است؛ از جمله بر دوش شما. اينكه بنده روي تبيين اين همه تكيه مي‌كنم، به خاطر اين است كه امروز اين جهاد كبير به ميزان زيادي متوقف به تبيين است؛ تبیين، بيان كردن، روشنگري. امروز روشنگري لازم است. سعي كنيد ذهن‌ها را با عمق‌يابي به اعماق حقايق و مسائل برسانيد.»
 بايد مسئولان فرهنگی و سیاسی و تمام کسانی که دارای تربیون برای روشنگری هستند، از فرصت مغتنم ماه مبارک رمضان که ماه عبادت و خودسازی است، کمال استفاده را برده، مردم انقلابي، مؤمن و هميشه در صحنه‌هاي دفاع از انقلاب را نسبت به توطئه‌ها  و نقشه‌هاي پيچيده دشمنان آگاه سازند.

واقعیت آن است که جهاد کبیر از منظر رهبر معظم انقلاب منوط و متوقف شده است بر تبیین و روشنگری. در واقع، اهمیت نه گفتن به استکبار (عدم تبعیت از او) به واسطه تبیین درست واقعیت‌ها برای افکارعمومی و مطالبه «پیشرفت و اقتدار ملی» از مسئولان و دستگاه‌ها، به عنوان ابزار و ضرورت نه گفتن به دشمن است. تبیین ابعاد و شاخصه های جهاد کبیر، ترسیم شرایط و مناسبات جبهه خودی با جبهه استکبار به گونه ای که منجر به فهم و ادراک درست جبهه بندی کفر و ایمان گردد، شرط جهاد کبیر و از الزامات تنظیم رفتار و گفتار عملی بر آن اساس به شمار می‌آید. 

2- فهم هوشمندانه و خدمت خالصانه برای خدا

 جهاد کبیر از ایمان و باور به آیات الهی و وعده‌های امداد و پیروزی نهایی جبهه ایمان و ورود خالصانه لوجه الله نشات می گیرد و بارور می شود. از این رو، مقام معظم رهبری درباره ویژگی جهاد کبیر فرمودند؛ «این جهاد هوشمندی لازم دارد، این جهاد اخلاص لازم دارد. این جهاد، مثل جهاد نظامی نیست که کسانی در آنجا بدرخشند و چه شهید‌شان، چه زنده‌شان و چه جانبازشان مثل قهرمان نشان داده بشوند... این جهادی است که ممکن است کسی خیلی هم زحمت بکشد اما چهره او را هیچ‌کس نشناسد؛ اخلاص لازم دارد این جهاد».
 

شبیه همین مضمون را معظم‌له 26 خرداد 91  در دیدار خانواده و هم‌سنگران مرحوم حاج‌عبدالله والی (ره)  فرمودند «... بعد از انقلاب، یک مرد جوان انقلابی پا می‌شود می‌رود آنجا[بشاگرد]همه دلبستگی‌هایش را از شهر و خانه و زندگی به مرکز مأموریت منتقل می‌کند... شما رفتید بی‌سروصدا مشغول خدمت شدید، نه جایی ثبت کردید، نه جایی تابلو زدید. بعضی‌ها هستند هر کاری می‌خواهند بکنند، قبل از اینکه کار انجام بگیرد، تابلویش را می‌زنند! مدتها تابلو آنجاست، هیچ کاری هم انجام نگرفته. بعضی‌ها هم نه، کار انجام می‌دهند، هیچ تابلویی هم ندارد. کار مرحوم حاج عبدالله والی و شماها از این نوع دوم است، یعنی بی‌تابلو رفتید و برای خدا کار واقعی کردید، اینها خیلی با ارزش است. بدانید این جورکارهای بی سر و صدا و خاموش و خالصانه، نه فقط برای شما پیش خدای متعال درجه و مرتبه درست می‌کند، بلکه در کل بنای جمهوری اسلامی اثر می‌گذارد، مثل سیمانی که در یک بنایی تزریق کنند و آن را مستحکم کنند. با انجام این جور کارهای مخلصانه، بنای جمهوری اسلامی مستحکم می‌شود بدون اینکه کسی بفهمد. یعنی وقتی در گوشه و کنار کشور در بین مردم کسانی هستند که کار را برای خدا می‌کنند، دنبال هیاهو و جلب نظر این و تحسین آن نیستند، یکی از خواصش این است که اصلاً خود این، بنا را مستحکم می‌کند، مثل روحی که در یک کالبدی بدمند».

3- پاسداری از روحیه انقلابی‌گری و زمینه سازی برای فراگیری آن
 از دغدغه‌های این روزهای رهبر معظم انقلاب، صیانت از انقلاب و انقلابی‌گری است که احساس می شود طیفی از دشمنان داخلی تا خارجی، انهزام و شکست آن را نشانه گرفته اند. از فحوای بیانات رهبری این نکته حاصل می شود که اقدام موفقیت‌آمیز به جهاد کبیر و تبیین و جا انداختن آن در عموم مردم در گرو پاسداشت انقلاب و روحیه انقلابی‌گری است. معظم‌له در روز سوم خرداد در دانشگاه امام حسين(ع) خطاب به پاسداران فرمودند:« شما پاسدار انقلابيد، پاسدار انقلاب. البته همه ملت ايران پاسدار انقلابند يا بايد باشند، اما شما سازماني هستيد كه به اين نام مفتخر و سربلند است؛ سپاه پاسداران انقلاب اسلامي، اين جهاد كبير را شما بايد سرلوحه كارتان قرار دهيد.» ايشان با اشاره به هجمه ها و تهمت هاي فراواني که عليه سپاه مطرح مي شود، فرمودند:« علت اصلي اين عصبانيت ها، ايستادگي سپاه در مسير انقلاب و حفظ جهت گيري ها و روحيه انقلابي و اسلامي است».

    رهبر معظم انقلاب خطاب به جوانان کشور و دانشجويان حاضر در مراسم خاطرنشان کردند: آينده انقلاب متعلق به شما است و شما هستيد که بايد اين تاريخ را با عزت حفظ کنيد و بدانيد در آينده، خرمشهرها، در پيش است؛ البته نه در ميدان جنگ نظامي، بلکه در ميداني که ويراني هاي جنگ نظامي را ندارد و برعکس آباداني نيز به دنبال دارد اما از جنگ نظامي سخت تر است.

از ظاهر اين سخنان رهبر معظم انقلاب اسلامي، به درستي دريافت مي‌شود كه «جهاد كبير» بايد سرلوحه كار تمامي كساني باشد كه مي‌خواهند از انقلاب اسلامي در برابر هجمه همه‌جانبه دشمنان در شرايط كنوني پاسداري كنند.
مطالبه صیانت و پاسداری از اصول انقلاب و عناصر اقتدار و پیشرفت از دستگاه‌های مختلف به ویژه دولت یک اولویت مهم برای همه نیروهای انقلاب است، مشروط بر آن که این مطالبه، عمومی و اجتماعی شود. به تعبیر رهبر انقلاب« وقتی یک گفتمانی در افکار عمومی شکل بگیرد، مسئولان اجرایی را به دنبال خود می‌کشاند.»
4- فهم جبهه‌بندی‌ها و جایگاه راهبردی انقلاب
بدون تردید، جهاد کبیر که در کلام رهبری متوقف به تبیین شده، به این مفهوم است که انجام جهاد کبیر به معنای عدم اطاعت و تبعیت از دشمنان در صورتی حاصل می شود که در حوزه روشنگری و بیان تعدی ها و ظلم ها و نیات اعلامی و اعمالی استکبار و جبهه مقابل انقلاب اسلامی که به جد تصمیم به واردکردن ضربات اساسی به انقلاب هستند و افق تغییر و براندازی نظام برآمده از آن را در برنامه های بلند مدت خود پیگیری می‌کنند، موفق عمل نماییم. این امر در گرو ترسیم وضعیت جبهه انقلاب در سطوح مختلف داخلی، منطقه‌ای  و جهانی به همراه تبیین موانع و کارشکنی‌هایی است که دشمنان در استمرار و تداوم راه انقلاب در پیش گرفته‌اند.
بايد مردم نسبت به موقعيت و دستاوردهاي راهبردي انقلاب اسلامي آگاه شوند. بايد مردم و خصوصاً جوانان را نسبت به حقايق و واقعيت‌هاي صحنه نبرد جبهه انقلاب اسلامي و جبهه استكبار در منطقه و جهان آگاه ساخت. بايد مردم نسبت به نقشه شيطاني و پروژه نفوذ دشمنان و خصوصاً امريكايي‌ها كه در حال پياده‌‌سازي آن در ايران هستند، آشنا شده و به مقابله با آن و جريان نفوذ بپردازند.

مردم بايد بدانند كه طراحان «اسلام رحماني» چگونه با قرار گرفتن در پشت يك مطلب حق و عنوان زيبا، به دنبال خارج كردن «اسلام انقلابي» از صحنه هستند. مردم و جوانان بايد بدانند كه چه كساني با پشت كردن به راه امام و شهيدان به دنبال سازش با جبهه استكبار و تأمين دنياي خود هستند. مردم بايد بدانند كه «اسلام» منهاي «انقلاب» همان اسلامي است كه تأمين‌كننده منافع امريكا است و حضرت امام(ره)، نام آن را «اسلام امريكايي» گذاشتند. مردم بايد بدانند كه استكبار و امريكا، از ملت ايران تبعيت و پيروي مي‌خواهد و مسائلي چون هسته‌اي، موشكي و حقوق بشر بهانه‌هايي بيش براي اعمال فشار تا رسيدن به اين مقصد نيست. مردم ايران بايد بدانند كه استقلال، پيشرفت، عزت و قرار گرفتن بر قله‌هاي افتخار و سربلندي، فقط و فقط با ايستادگي، مقاومت و مبارزه با استكبار و امريكا حاصل مي‌شود. مردم بايد بدانند كه مشكلات كشور با سر تعظيم فرود آوردن در برابر استكبار نه تنها حل نخواهد شد بلكه ملت هويت خود را نيز از دست خواهد داد و از اين رهگذر، سلطه استكبار بر كشور احيا خواهد شد.

5- حسّاسیّت در برابر دشمن

 مقام معظم رهبری در بیست و هفتمین مراسم سالگرد ارتحال امام خمینی(ره)، شاخصه چهارم انقلابی‌گری را حساسیت در برابر دشمن ذکر کردند. با توجه به ادبیات و منظومه فکری معظم له، این موضوع از الزامات جهاد کبیر و عدم اطاعت از دشمن نیز هست؛ چرا که شناخت دشمن و باور به این که دشمن وجود دارد، از الزامات جهاد کبیر و تبعیت نکردن از دشمن است. دیدن طراحی ها و مرور سوابق و آسیب‌هایی که در حوزه های مختلف فرهنگی و اقتصادی و اجتماعی و سیاسی به انقلاب و کشورمان وارد کرده و می کند، توهم نیست:«نقطه‌ی مقابل این حسّاسیّت چیست؟ نقطه‌ی مقابل یکی این است که بعضی اصل دشمن را انکار میکنند. وقتی ما میگوییم دشمن داریم، میگویند «آقا، شما دچار توهّمید؛ توهّم توطئه». خود این مطرح کردن توهّم توطئه، به‌نظر ما یک توطئه است؛ برای اینکه حسّاسیّتها را کم کنند [میگویند]: «آقا، دشمن چیست، کدام دشمنی؟» واضح‌ترین چیزها را انکار میکنند. میگوییم آمریکا دشمن انقلاب است، ذات نظام سلطه اقتضا میکند که با نظامی مثل نظام جمهوری اسلامی دشمن باشد؛ منافعشان ۱۸۰ درجه با یکدیگر اختلاف دارد. نظام سلطه اهل خیانت است، اهل جنگ‌افروزی است، اهل ایجاد و سازماندهی گروه‌های تروریست است، اهل سرکوب کردن گروه‌های آزادی‌خواه است، اهل فشار آوردن بر مظلومین - مثل فلسطین و امثال فلسطین- است؛ این طبیعت نظام سلطه است».
 
کوتاهی و سستی در شناخت دشمن و یا تسلیم اغواگری و صحنه‌آرایی دشمن شدن در مسائل مختلف، نه تنها توفیق را در عرصه عملیاتی سازی جهاد کبیر از ما سلب می کند، بلکه از منظر رهبر فرزانه انقلاب فرجامی جزء شکست اسلام و سیلی به آن نخواهد داشت. لذا امام خامنه‌ای با هشدار نسبت به هر نوع ارتباط گیری بدون شناخت دشمنان انقلاب اسلامی، حتی برخی کوتاهی های ظاهری و سیگنال‌های مثبت را با تردید می نگرند و نسبت به نفوذ از منافذ مختلف سیاسی و اقتصادی به ویژه فرهنگی و رسانه ای هشدار می دهند: 
 «هر فردی و هر جریانی که برای اسلام و به نام اسلام کار میکند، اگر به آمریکا اعتماد کرد، خطای بزرگی مرتکب شده و سیلی‌اش را خواهد خورد... این دشمن را باید شناخت و در مقابل کارهای او باید حسّاسیّت نشان داد؛ حتّی اگر نسخه‌ی اقتصادی هم به ما میدهند، باید با احتیاط برخورد کرد؛ مثل این است که دشمنی بیاید به انسان یک دارویی را بدهد و بگوید آقا، این دارو را بخور برای فلان بیماری؛ شما احتیاط میکنید؛ احتمال دارد در داخل این دارو زهر گذاشته باشد. نسخه‌ی سیاسی و نسخه‌ی اقتصادی دشمن هم باید با احتیاط مورد توجّه قرار بگیرد؛ حسّاسیّت در مقابل دشمن این است. طبعاً این حسّاسیّت وقتی بود، دیگر تبعیّت نخواهد بود، و عرض کردیم که عدم تبعیّت همان جهاد کبیر است».
 
نتیجه 
در حقيقت همچنان که از آغاز خلقت و در طول تاريخ، شيطان با ترويج وسوسه نافرماني از اطاعت خداوند و انحصاراً اطاعت در عبادات و تحديد فرامين الهي، همواره عده‌اي را به دام انداخته است، امروز هم شياطين انس و استکبار جهاني براي مقابله با نظام جمهوري اسلامي، اين سياست را در پيش گرفته‌ اند و مي‌کوشند با نفوذ در انديشه و باور برخي کارگزاران و دولتمردان و تاثيرگذاري در مراکز تصميم‌ساز و تصميم‌گير کشور، به هدف خويش، يعني استحاله نظام اسلامي دست يابند و تهاجم به مباني و نهادهاي انقلاب نظير سپاه پاسداران و شوراي نگهبان و جوانان حزب ‌اللهي و شخصيت‌ها و روحانيون انقلابي نيز از جمله اقدامات در راستاي تضعيف نيروهاي انقلاب و استحاله نظام است، چنان که در انتخابات اخير مجلس شوراي اسلامي و خبرگان نيز دشمن و عوامل نفوذي او، تلاش فراواني براي رخنه در اين دو نهاد سرنوشت ‌ساز به عمل آوردند که خوشبختانه با هوشياري ملت موفق نشدند.

  در یک کلمه: تلاش در این جنگ نرم، زمینه‌سازی برای تهی شدن نظام از عناصر قدرت است؛ میخواهند کاری کنند که نظام اسلامی از عناصری که در درون او است و مایه‌ی اقتدار او است، تهی بشود و خالی بشود. وقتی ضعیف شد، وقتی عناصر قدرت در او نبود، وقتی اقتدار نبود، دیگر از بین بردنش و کشاندنش به این سَمت و به آن سَمت، کار مشکلی برای ابرقدرت‌ها نخواهد بود؛ میخواهند او را وادار کنند به تبعیّت.
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