بسم الله الرحمن الرحیم
محوریابی بیانات امام خامنه ای در دیدار با بسیجیان به مناسبت هفته‌ی بسیج  3/9/1395

*تشکیل بسیج:- ازپدیده‌های شگفت‌آور دوران انقلاب و تعلیم و الهام خداوند به امام بود، جهت سپردن سرنوشت انقلاب به جوانان وتحویل آن به نسل جوان بعد. و همین اتّفاق افتاده (این سلسله تمام‌نشدنی است)/ روحیّه‌ی امروز جوانهای ما همان روحیّه‌ی جوانهای آن‌وقت است؛ با این تفاوت که:

· آنها آن‌وقت در وسط کوره‌ی انقلاب بودند، امروز آن [شرایط] نیست، درعین‌حال آن روحیّه هست.

· اینکه بصیرت و آگاهی و تجربه‌ای که جوانهای ما امروز دارند، آن روز وجود نداشت؛ یعنی ما پیش رفته‌ایم.

*حفظ انقلاب مأموریّت و وظیفه همه است؛ امّا:

· جوان پیشران و موتور حرکت است.

· اگر نسل جوان نمی بود و نمی خواست و اقدام نمی کرد، حرکت متوقّف میشد.
· اندیشه‌ی پیران و فکر و تجربه‌ی آنها آن‌وقتی به کار می‌آید که حرکت جوانانه‌ی جوانان وجود داشته باشد.

· امروز، شما جوانهایی که امام را ندیده‌اید مخاطب امامید، امام با شما حرف زده است، امام با شما صحبت کرده است. مراجعه کنید به مطالب امام.

*قطعاً حرکت بسیجی در کشور ما پیروز است. به شرط:

· تقوا (تقوای شخصی و تقوای اجتماعی و گروهی) 

· حسن عمل
در نتیجه: اِنَّ اﷲَ مَعَ الَّذینَ اتَّقَوا وَ الَّذینَ هُم مُحسِنون، «درحقیقت خدا با کسانی است که پروا داشته‌اند و [با] کسانی [است] که آنها نیکوکارانند.» سوره‌ی نحل، آیه‌ی ۱۲۸) اینکه خدا با یک جمعی باشد،  خیلی مهم است 
· مثال قرآنی :
- خداوندخطاب به موسی و هارون هنگام مبارزه با فرعون: قالَ لا تَخافا إِنَّنی مَعَکُما اَسمَعُ وَ اَرى؛ خدا فرمود:نترسید که  بی تردید من با شما هستم.[سخن او وشما را می شنوم ]و[اعمالتان را ] می ببینم )(سوره‌ی طه، آیه ۴۶) 
-  پاسخ موسی به بنی اسرائیل هنگامیکه لشگریان فرعون در تعقیبشان بودند ،آنها را دیدند و خوف برشان داشت که الان به ما میرسند،ما را میگیرند و قتل‌عام میکنند، این بود: هرگز چنین چیزی پیش نخواهد آمد؛چرا؟ چون پروردگار من با من است. «فَلَمّا تَرٰٓءَا الجَمعانِ قالَ اَصحَـٰبُ موسی اِنّا لَمُدرَکون»( شعرا، آیه‌ی ۶۱) «قالَ کَلّا اِنَّ مَعِیَ رَبّی سَیَهدین؛چنین نیست؛ زیرا پروردگارم با من است و به‌زودی مرا راهنمایی خواهد کرد.»( شعراآیه‌ی ۶۲ )
  پیامها:
- معیّت الهی و با ما بودنِ خدا، معنایش این است که می توان دو نفر آدم تنهایِ دست خالی را فرستاد به جنگ یک فرعون. فرعونی که: قدرت بسیار عظیمی از لحاظ سیاسی، اجتماعی، حتّی از لحاظ نفوذ در مردم وتأسیسات اداری‌ دارد ،یک قدرت مستبدِ فعّال‌مایشاء

- جمهوری اسلامی با اتّکاء به قدرت الهی و با باور کردن قدرت حضور مردم، از هیچ قدرتی در دنیا هراس ندارد. اگر من و شما بتوانیم این معیّت الهی را حفظ کنیم،آمریکا که هیچ، اگر ده برابر قدرت آمریکا هم کسانی در دنیا نیرو داشته باشند، این نیرویی که خدا با او است، بر آنها غلبه خواهد کرد.
- اگر کسی به تقلید از روحیّه‌های ضعیف بنی‌اسرائیل میگوید که «اِنّا لَمُدرَکون»حالا به ما میرسند و پدر ما را در می‌آورند- ما هم به تقلید از حضرت موسی عرض میکنیم که «کَلّا اِنَّ مَعِیَ رَبّی سَیَهدین».

- برجام، نباید تبدیل بشود به یک وسیله‌ای برای فشارهای مجدّد به جمهوری اسلامی  
- تمدید تحریم ده ساله ،(اگر تمدید بشود)، قطعاً نقض برجام است - بدون تردید- و بدانند جمهوری اسلامی حتماً در مقابل آن واکنش نشان خواهد داد.
   *چند سر فصل و خطوط لازم برای پیشرفت،تکامل و ثمردهی هرچه بیشتر شجره‌ی طیّبه  بسیج(به عنوان خطوط کلّی که ناظر به عمل و واقعیّت است و تحلیلی و ذهنی هم نیست) جهت شرح و توضیح و برنامه‌ریزی و رویّه‌سازی: 

· بسیج صرفاً یک حرکت احساسی نیست.اگر صرفاً احساس بود، احساس با یک اندک چیزی تغییر پیدا میکند.( یک عدّه‌ای اوّل انقلاب جزو کسانی بودند که پرشور با انقلاب همراه بودند امّا از روی احساس؛ از روی عمق فهم دینی نبود... نتیجه این شد که با نشست و برخاست با بعضی آدمهایی که زاویه‌ی با انقلاب داشتند، اینها هم با انقلاب زاویه‌دار شدند -خاصیّت زاویه هم این است که اوّل خیلی محدود شروع میشود، [امّا] هرچه انسان خط را پیش برود، این فاصله بیشتر میشود، دهنه وسیع‌تر میشود- شدند مقابل انقلاب.)بسیج متّکی است به دانستن و فهمیدن، متّکی است به بصیرت و همراه است با بصیرت (اینکه بنده سال ۸۸ روی بصیرت تکیه کردم، عدّه‌ای ناراحت شدند، عصبانی شدند، طنز گفتند، بد گفتند، مقاله نوشتند علیه اینکه چرا میگویید بصیرت، به‌خاطر این است)

·  بسیج جناحی نیست/ لشکر انقلا ب و مال انقلاب  است/هر جناحی، هر کسی، هر آدمی که انقلاب را قبول دارد، در خدمت و دنبال انقلاب است، بسیج طرف‌دار او هم هست. (  اگر دوگانگی‌ای وجود داشته باشد، دوگانگی انقلابی و ضدّ انقلابی است-حتّی [فرد] غیر انقلابی هم قابل کشش است، قابل جذب است؛ بنده معتقد به جذب حدّاکثری‌ام، البتّه با روشهای خودش، نه اینکه حالا هر کاری بکنیم به‌عنوان جذب حدّاکثری )/خود بسیج  یک جریان است، یک شطّ عظیم جاری است به سمت اهداف انقلاب.( این‌جور نیست که ما در جناحهای داخل کشور، بسیج را جزو این جناح یا آن جناح یا آن جناح [سوم] یا آن جناح [چهارم] بدانیم؛ نخیر،)
· بسیج تحقّق مردم‌سالاری دینی است، در همه‌ی عرصه‌ها مظهر مردم‌سالاری دینی و مردم‌سالاری اسلامی است: (در زمینه های: اقتصاد؛ اقتصاد میشود مردم‌سالار ،درا قتصاد مقاومتی می شود اقتصاد مقاومتی مردمسالار،درعلم ، پیشرفتهای گوناگون اجتماعی و  سیاست هم همینطور) .
· هم خطّ افقی در بسیج هست، هم خطّ عمودی در بسیج هست. نه مثل سازمانهای متعارف نظامی یا تشکیلات اداری است که صرفاً خطّ عمودی باشد، نه مثل مجموعه‌های خدماتی مردمی است که صرفاً خطّ افقی باشد. هم خطّ عمودی دارد، هم خطّ افقی دارد؛ هرکدام بنحوی برای تشکیل بسیج یک امر لازمی است.
- خط افقی:

· حضورقشرهای مختلف مردم در بسیج ،همین بسیج اقشار. دانش‌آموز و دانشجو و کارگر و استاد دانشگاه و کاسب و حقوق‌دان و غیره و غیره و غیره، همه باید باشند. این گستره‌ی بسیج به‌صورت افقی است. البتّه شرطش این است که اینها با همدیگر هماهنگی بکنند.

· لزوم ایجاد یک سازوکار قطعی برای هماهنگی و همکاری و هم‌افزایی این سطح وسیع افقی
-  خط عمودی:
1- لزوم هیئتهای اندیشه‌ورز یکی در رأس، یکی در لایه‌ها(واژه سازی امام خامنه ای : هیئتهای اندیشه‌ورز به جای کلمه «اتاق فکر» )

   الف - هیئتهای اندیشه‌ورز در لایه‌های گوناگون بسیج:

· جنگ سخت ؛ برای ترسیم و تعیین حدود این کار که چه کسی  برود، کِی برود، چه‌جوری برود

· جنگ نرم؛ که یک عرصه‌ی بسیار وسیعی است و روزبه‌روز هم با گسترش این فضای مجازی دارد گسترده‌تر میشود و خیلی هم خطرناک‌تر از جنگ سخت است.
· سازندگی 
· تقسیم مأموریّتهای جغرافیایی؛همین‌که آمایش سرزمینی میگویند؛ در یک نقطه‌ای از کشور بسیج میتواند یک کاری را انجام بدهد که در نقطه‌ی دیگر یا نمیتواند انجام بدهد آن کار را، یا لازم نیست انجام بدهد.
· و لایه‌های گوناگون دیگر
   ب- هیئت اندیشه‌ورز در بالاترین سطوح بسیج [در رأس] جهت خط‌ نگاری و راهبردنگاری برای کلّ مجموعه‌ی بسیج .(مثال: راهبرداندیشان نظامی که می‌نشینند و تکلیف جنگ و کار نظامی را مشخّص میکنند.و در همه‌جای دنیا هم معمول است) (واژه سازی امام خامنه ای : راهبردنگار، راهبرداندیش به جای کلمه «استراتژیست»)
درنتیجه: شما در هر نقطه‌ای از مجموعه‌ی عظیم بسیج که مشغول کار هستید -در حلقه‌ی صالحین ، در راهیان نور ، در دبیرستان ، در دانشگاه ، در محیط کارگری ، در مسجد - میدانید که یک عضو فعّال هستید از یک مجموعه‌ی خردمند و هدف‌دار که دارد حرکت میکند و پیش میرود، این احساس در شما به وجود می‌آ‌ید.
2- لزوم هیئتهای رصد گر در کنار هیئتهای اندیشه‌ورز 

  - تعریف:دستگاه رصدگر آن دستگاه خردمند و عاقلی است که مثل صفحه‌ی مغناطیسی و برقی که انسان جلویش گذاشته و دارد واقعیّت بیرون را مشاهده میکند، میبیند که چه اتّفاقی می‌افتد.( دستگاه رصدگر غیر از دستگاه اطّلاعات و حفاظت اطّلاعات و مانند اینها است؛آنها به جای خودش)

  - برای مجموعه‌ی زنده ، پویا ، مشغول رویش و پیش‌روندگی بسیج،جهت پیشرفت،متوقّف نشدن،خطا واشتباه نرفتن، مریض نشدن ،آسیب ندیدن و عدم نفوذ ویروسهای گوناگون در آن هیئتهای رصد گر لازم است.
 *بسیجِ الگو سازی (بدون هیچ تبلیغات و پیغام و نوشتن کاغذ و کتابی جا باز کردو خود را نشان داد. از روی آن نسخه‌نویسی کردند؛ بعضی‌ها برای هدفهای خوب، بعضی‌ها برای هدفهای بد.)
     - دوستان ما در خیلی از کشورها از این الگو بهره گرفتند.( اینکه جوانها را بیاورند، با انگیزه‌ی دین وارد میدان کنند، مسئولیّت را به آنها بسپرند، به آنها اعتماد بکنند؛ این شد یک الگو)

    - دشمنان ما برنامه‌ریزی کردند. برنامه‌ریزی‌های دشمن عبارت است از:

· نفوذ 

· ایجاد خطوط موازی ورقیب درست کردن برای بسیج جهت اینکه از اینجا غافلش کنند و آنجا بکشانندش

*اگرسرفصل‌های یاد شده ، مورد توجّه قرار بگیرد:
- بسیج این توانایی را خواهد داشت که در اصلی‌ترین عرصه‌های جامعه به‌صورت پُرقدرت ظاهر بشود و اثر بگذارد( در عرصه‌ های علم،فرهنگ،اقتصاد، خدمت‌رسانی)

- بسیج میتواند دستگاه‌های مسئول را، هم در جهت‌دهی، هم در هدف‌گذاری،هم در عمل یاری بدهد./ نمیخواهیم برای قوّه‌ی مجریّه یک رقیب بتراشیم./ اما بسیج میتواند کمک کند به قوّه‌ی مجریّه برای جهت‌دهی صحیح، برای جلوگیری از خطا و انحرافِ در مسیر. و در عمل [هم میتواند] کمک کند؛ مثل همین اقتصاد مقاومتی به‌عنوان مکمّل وامیدبخش عمل کند.
- بسیج وقتی‌که جلو افتاد، وقتی این نیروی جوان و پیش‌ران، حرکت صحیح خودش را دنبال کرد، آن آدم ناامید و افسرده هم بانشاط میشود و امیدوار میشود.(بعضی از دستگاه‌های دولتی در بعضی از زمینه‌ها دچار ناامیدی میشوند و میگویند: نمیشود! چطور نمیشود؟ این‌همه کارهای بزرگ انجام گرفت، نمیشود یعنی چه؟ میگویند: نمیشود!
*نمیخواهم بگویم بسیجی یک فرشته است و از ضعفهای بشری دور است، نخیر؛ همه‌ی ماها دچار ضعفهای بشری هستیم؛ ترس ، تردید ، ملاحظات گوناگون ، گرفتاری‌های خانوادگی واجتماعی داریم، امّا بن‌بست نداریم جوان بسیجی ممکن است یک‌وقتی، در یک برهه‌ای دچار ترس بشود، یا در یک مسئله‌ی خاصّی دچار تردید بشود، امّا دچار بن‌بست نمیشود؛ برای خاطر اینکه عناصر هدایتگر و قدرت‌آفرین و راهنما در بسیج آن‌قدر هست که بتواند همه‌ی این نقاط ضعف را برطرف کند یا تبدیل کند به نقاط قوّت.
--------------------------------------------
*ویژگیهای حوادث و پدیده های الهی:

- حضور دست قدرتمند الهی پشت سر آنها


- تبلیغاتی برای آن انجام نگرفته ناگهان یک پدیده‌ای در محیط دید انسان بُروز میکند

- تلاشی هم انجام نمی گیرد

*نمونه های حوادث و پدیده های الهی: انقلاب اسلامی، تسخیر لانه‌ی جاسوسی، قضیّه‌ی نهم دی، قضیّه‌ی اعتکافها، پیاده روی اربعین ،...( این راه ،راه عشق است؛ منتها نه عشق مجنونانه، عشق همراه بصیرت؛ مثل عشق اولیا به خدا)  

*لزوم شکر گزاری از حوادث الهی با عمل کردن به لوازم این نعمتها.

- شکر نعمت انقلاب:( حضور و فداکاری در هر میدانی که لازم بود،جان و مال و عزیزان و فرزند و آبرو و حیثیّت)  

ملّت ایران شکرگزاری کرد و عمل کرد : خدای متعال [هم] پاسخ داد؛ انقلاب را برایشان حفظ کرده. امروز انقلاب از روز اوّلی که پیروز شد، قوی‌تر، پُرقدرت‌تر و برای آینده قادر بر برنامه‌ریزی بیشتر است 

- شکر نعمت بزرگ راهپیمایی اربعین:
· به نگه داشتن آن روحیّات و حالات، (برادری ، مهربانی ، توجّه به ولایت،آماده شدن بدن برای تَعَب کشیدن ، ترجیح دادن زحمت کشیدن و عرق ریختن و راه رفتن بر راحتی و تنبلی) 

· وبه آسان کردن این کار برای کسانی که عاشق این کارند،توسط مسئولان بخشهای مختلف کشور(پیشگیری از تکرار حوادثی که گاهی پیش می‌آید)است.
· ان‌شاءﷲ یک نعمت پایدار خواهد بود و برای ملّت ایران و ملّت عراق، مایه‌ی عزّت و سربلندی و افتخار خواهد بود

· ادامه این حرکت، ناچار، حقیقت خود را آشکار خواهد کرد.هرچند در دنیا سعی میکنند که نگذارند این نورافکن قوی دیده بشود، سعی میکنند دیده نشود یا تحریفش کنند لکن نمیتوانند، دیده خواهد شد.

 *ثمره شکر گزاری: اگر شکر کردیم میماند، اگر شکر نکردیم گرفته میشود.

