بسم الله الرحمن الرحیم
محور یابی بیانات امام خامنه ای در دیدار مردم آذربایجان شرقی    27/11/1395
اهدف دشمن:
1- منهدم کردن اساس انقلاب و اساس استقلال کشور با استفاده از همه امکانات (ایجاد زلزله با استفاده از گسلهای خیالی/ مدام توطئه کنند، پول خرج کنند، مدام دلارهای نفتی را از کیسه‌ی قارون‌ها بیرون بکشند و خرج ایجاد تفرقه‌ی در کشور بکنند/ نمیتوانند.)
الف: ایستادگی مردم درمقابل دشمن
  *ایستادگی اقوام ایرانی و علمای آنها در مقابل دشمن وسوسه‌گر و تفرقه‌افکن ، علیرغم توطئه و خرجِ مدام از کیسه قارونها (دلارهای نفتی )

بلوچها: مرحوم مولوی عبدالعزیز ساداتی، اهل سراوان بلوچ و سنّی بود
کردستان: مرحوم شیخ‌الاسلام اهل‌سنّت بودند (به دست ضدّانقلاب و به خاطر دفاع از انقلاب شهید شد)

خوزستان: ایستادگی جوانهای عرب در مقابل صدام(سردار شهید علی هاشمی جوان عرب خوزستانی، اهل اهواز)

آذربایجان: از همه جلوتر و بهتر/ آذربایجان یک نقطه‌ی قوّت است برای انقلاب و نظام اسلامی/ همه قدر آذربایجان را باید بدانیم.
* اقیانوس ملت، متحدو منسجم پای اسلام، ایران، استقلال، ایستادگی در مقابل دشمن با تمام وجود ایستاده است (اختلاف نظر در فلان مسئله سیاسی تاثیری در این اتحاد ندارد)
ب:قهرمردم بافتنه گران
تعبیر آشتی ملی معنایی ندارد(این تعبیر اشکال ایجاد میکند / روزنامه‌ها پَروبال میدهند)

آشتی یعنی یک قهری وجود دارد [درحالی‌که] قهری وجود ندارد / مگر قهرند که بیایند با هم آشتی کنند؟
مردم باکسانی قهرند که: 
به روز عاشورا اهانت کردند؛

روز عاشورا، با قساوت،  لودگی و بی‌حیایی آمدند جوان بسیجی را در خیابان لخت کردند و کتک زدند
با اصل انقلاب بدند(اصل نظام هدف ما است، میگویند انتخابات بهانه‌ی ما است)

البتّه آنها عدّه‌ی معدود و کمی‌اند؛ در مقابل اقیانوس عظیم ملّت ایران آنها یک قطره‌اند؛ چیزی نیستند.
2-سعی دشمن در ناکارآمد جلوه دادن انقلاب ونادیده گرفتن پیشرفتهای انقلاب در قبال  نابسامانی‌ها ی موجود (البتّه آب در هاون میکوبند /نابسامانی  در  همه کشورها وجود دارد) 
*  یک عدّه‌ای می‌آیند روی کمبودها انگشت میگذارند، مبالغه و اغراق میکنند، پیشرفتها و راه‌حل‌ها را هم نمیگویند! اتّفاقاً اینها همان کسانی هستند که خودشان به دشمن گِرا دادند که ایران را تحریم کنند. خود همینها بیش از همه -در داخل کمتر، در خارج بیشتر- روی نقاط ضعف تکیه میکنند.
الف:پیش روندگی انقلاب و نظام اسلامی نسبت به دوران رژیم طاغوت :
*انقلاب و نظام اسلامی در این حدود ۳۸ سال کار بزرگی انجام داده است(در صد سال هم این‌جور تلاشی به وسیله‌ی دولتهای توانا و فعّال انجام نمیگیرد)

* نسبت به ماقبل انقلاب: در زمینه‌های زیربنایی/تعداد دانشجو/ پیشرفت علمی/مسائل فراوان عظیم فرهنگی/آبرو و عزّت ملّی(در مواردی پیشرفت ده برابر، در بعضی  موارد دو هزار درصد تا شش هزار درصد، یعنی شصت برابر)

حکومت طاغوت یک حکومت توسری‌خور بود(توسری‌خور آمریکا، انگلیس، و دولتهای بزرگ) ملّت را ذلیل و خوار کرده بودند/ ظرفیّتهای کشور را بکلّی تعطیل و بعضی را هم به دشمن سپرده بودند
ب: وضعیت امروز

*امروز کشور عزیز است ( مایه‌ی شادمانی و سرور جوانها است که می‌آیند به میدان):
در همه‌ی مسائل منطقه تا ایران حضور نداشته باشد و اراده نکند کاری پیش نمیرود

دشمنان میگویند با ملّت ایران نمیشود مواجهه و مقابله کرد؛ ملّت مقاومی است، ایستادگی میکند، در مقابل دشمن تسلیم نمیشود.
3-دشمنان در طول سال : نظام را تحقیر و تضعیف و متهم می کنند (به وسیله صدها رسانه و دهها سیاسی ورشکسته‌ی فراری از ایران ،با پول سازمان سیا و موساد و دستگاه اطّلاعاتی و جاسوسی انگلیس و دلارهای نفتی قارون‌ها )
الف:پاسخ ملت در روز بیست‌و‌دوّم بهمن
 *حضور عظیم مردمی مثل باران رحمت الهی این فضای آلوده و غبارآلود را تمیز میکند/ مثل یک جریان مبارکی در خیابانها راه می‌افتد، ذهن مردم را پاکیزه و از آلودگی پاک میکند.
*تشکر از صمیم قلب از همه ملت ایران/ شکر خدا که دلهای مردم را به این جهت متوجّه کرد.
*امسال بیست‌و‌دوّم بهمن برای انقلاب و نظام اسلامی و ایران اسلامی آبرو شد(دشمنان انقلاب تعبیرات میلیونی به کار بردند/ جمعیّت نسبت به سالهای گذشته بعضی بیشتر ، بعضی بسیار بیشتر و بعضی دو برابر بود.)   

*بیست‌و‌دوّم بهمن و روز قدس هر کدام یک معنا و هدفی دارد ،مردم این معنا را خوب درک میکنند و با توجّه به آن معنا وارد میدان میشوند.
ب:رویش های انقلاب اسلامی

*معنای حضور نسل سوّم و چهارم انقلاب ( انقلاب ، امام ، دوران دفاع مقدّس ، دوران تلخ و سیاه اختناق زمان طاغوت را ندیده‌اند اما  با همان هیجان، احساس، معرفت و روشنفکری و روشن‌بینی در خیابانها مشت گره میکنند و شعار میدهند و فریاد میزنند) این است که:
انقلاب زنده، روینده، بالنده و دارای رویشهای جدید در مقابل دشمن می‌ایستد و حرف قاطع خودش را میزند.
*بیست‌و‌دوّم بهمن یک نعمت و فرصت الهی است برای اینکه ملّت خودش را نشان بدهد، اراده‌ی خودش را با صدای بلند فریاد بزند ( که ما دنبال پیشرفت ، اسلام، نظام اسلامیِ برخاسته‌ی از مردم که میتواند مشکلات مردم را حل کند ، هستیم)

4- فشار دشمن روی مسئله اقتصاد با این هدف که مردم دچار مشکل شده، از انقلاب ،نظام ، دولت و کشورشان دل‌سرد و دل‌زده بشوند.
*یکی از ترفندهای دشمن(چه در دوره‌ی دولت قبلی و چه در دولت فعلی آمریکا) تهدید به جنگ و گزینه نظامی است ، تا از جنگ واقعی غافل شویم.
الف:جنگ واقعی: 
جنگ اقتصادی ، تحریم ،گرفتن عرصه‌های کار و فعّالیّت و فنّاوری در داخل کشور و جنگ فرهنگی است.( این‌‌‌‌‌همه تلویزیون‌های گوناگون و شبکه‌های مختلف اینترنتی مشغول کارند برای اینکه دل و ذهن جوان ما را از دین و مقدّسات و عفّت و حیا و مانند اینها دور کنند؛ دارند جدّی تلاش میکنند، پولها خرج میکنند برای این کار/ مسئولین باید حواسشان باشد )
ب: مسئله اقتصاد،اولویت اول

* این‌جور نیست که مسئله‌ی ما فقط مسئله‌ی اقتصاد باشددر  زمانهای محدود اولویّتها را نگاه میکنیم، مسئله‌ی اقتصاد کشور در اولویّت اوّل قرار میگیرد؛ چون دشمن به این متوجّه است (با وجود حسّاسیّت روی مسئله‌ی علم و فرهنگ)
*درسال " اقتصاد مقاومتی؛ اقدام و عمل": اقدام و عمل باید نشان داده بشود/ نگویند باید چنین بشود، باید بگویند چنین شد.
*ما امروز دچار مشکلیم، نمیشود مشکلات و گلایه‌های مردم را نادیده گرفت(مسئله‌ی بیکاری، رکود و گرانی مهم است)
* در مسائل اقتصادی در بن‌بست قرار نداریم/ مشکلات هست امّا محلّ خروج از مشکلات هم مشخّص است/ مسئولین باید تلاش کنند.

*رئیس‌جمهور محترم به مدیرانتان تذکّر بدهید: مدیریّت همراه با شفّافیّت و نظارت انجام بدهند(مدیر باید نظارت کند، کار را دنبال بکند. به صرف اینکه ما گفتیم فلان کار بشود، طرف مقابل هم گفت چشم، که کار تحقّق پیدا نمیکند. کار بایستی در میدان و روی زمین مشخّص بشود که انجام شد)

ج:استحکارم درونی نظام

*کارشناس‌ها  با ملاحظه ظرفیتها گفتند : رشد بیش از هشت درصد هم ممکن است در کشور اتّفاق بیفتد (نه رشدِ به معنای اینکه ما نفت بیشتر بفروشیم -البتّه این مفید است/ یعنی رشد تولید داخلی و استحکام اقتصادی داخل کشور؛ یعنی همان اقتصاد مقاومتی که ما بارها تأکید و تکرار کرده‌ایم.)
 * «وَ اَعِدّوا لَهُم مَا استَطَعتُم مِن قُوَّة "( سوره‌ی انفال، بخشی از آیه‌ی ۶۰ ؛ «و هرچه در توان دارید، بسیج کنید...» ) :
به احتمال زیاد منظور از «قُوَّة» فقط قوّه‌ی نظامی نیست(قوّه‌ی نظامی هم هست امّا فقط قوّه‌ی نظامی نیست)
هرچه میتوانید، درون خودتان را قوی کنید و این ظرفیّتها را به کار بگیرید :  استحکامِ ساختِ داخلیِ کشور (ازلحاظ علمی، فنّاوری ، تولید داخلی ، نفوذ در بازارهای خارجی ،کشف ظرفیّتهای فراوانی که در این کشور هست و هنوز استفاده نشده است.)
وظیفه مسئولین:
*حضور مردمی در بیست‌و‌دوّم بهمن را به حساب گلایه نداشتن آنها از فعّالیّتهای ما مسئولین به حساب نیاورید.
*مردم گله‌مندند؛ از : تبعیض، کم‌کاری، بی‌اعتنائی به مشکلات وپیش نرفتن کارها

*بیست‌ودوّم بهمن حساب خودش را دارد؛ ایستادگی مردم در مقابل دشمنِ کمین‌کرده‌ی برای بلعیدن ایران یک حرف است که این در بیست‌ودوّم بهمن ظاهر شد، امّا توقّعات آنها از ما مسئولین یک حرف دیگر است.

وظیفه ما:
*اگر ما با همین سَبکِ حرکت و به تعبیر رایج با همین فرمان جلو برویم، قطعاً پیروزی متعلّق به ملّت ایران است.
 *همه فکر و تلاش و همّت بگمارند،آینده را در نظر  گرفته و آرمانها را جلوی چشمشان نگه دارند ، به سمت آن آرمانها حرکت بکنند و این امید مقدّس را در دلهایشان گرم نگه دارند
 * خدا را شکر میکنیم که شعله‌ی امید را در دلهای ما زنده نگه داشت که یک لحظه نسبت به آینده‌ی کشور ناامید نشدیم و بحمدالله آنچه را امید داشتیم، به بهتر از آن و بیشتر از آن رسیدیم
*؛ امّا این همه‌ی آرزوهای ما و خواسته‌های ما نیست؛ همه‌ی خواسته‌های خدا هم از ما نیست. ما یک قدمِ کوتاهی حرکت کردیم؛ باید گا‌مهای بلندتری برداریم. 
* ان‌شاءالله به آنچه نظام اسلامی وعده داده ؛ که ایجاد یک جامعه‌ی اسلامی عادلانه‌ی پیشروِ مقتدرِ باعزّت و باقدرت است، برسیم و مطمئنّاً هم به آن خواهیم رسید؛ ان‌شاءالله و باذن الله تعالی. 
