بسم‌الله‌الرّحمن‌الرّحیم

محوریابی بیانات امام خامنه ای در اجتماع زائران و مجاوران حرم مطهر رضوی 1/1/1396
*  درخشش ملت ایران در سال 95 با وجود مشکلات اقتصادی:
· پایبندی به مسائل انقلاب و ارزشهای انقلاب و نظام اسلامی: پُرشور بودن راه‌پیمایی عظیم بیست‌ودوّم بهمن و اجتماعات مردم در مورد مسائل مربوط به انقلاب
· پایبندی به مسائل ایمانی و دینی: درماه مبارک رمضان، ماه محرّم و صفر و بقیّه �ی مراسم دینی
        اهمیت حضور و بُروز همّتهای بلند مردم در قضایای مربوط به انقلاب و مسائل دینی و ایمانی:
· سمت و سوی حرکت و هویّت ملّت ایران را مربوط به هر سلیقه‌ی سیاسی که باشند به رخ دوست و دشمن میکشد(نشان دادن دل‌بستگی مردم به انقلاب و نظام و به مسائل دین و ایمان /   راه�پیمایی بیست‌ودوّم بهمن ، جلسات محرّم ، ماه رمضان، اعتکاف ، راه‌پیمایی اربعین ، مربوط به یک سلیقه‌ی سیاسی نیست [بلکه] ‌مربوط به همه‌ی ملّت ایران و همه‌ی سلایق گوناگون کشور است.)
· نشان دادن وحدت ملّی به همه (همبستگی و هم‌جهت بودن مردم در جهت اصلی نظام و انقلاب  با وجود اختلاف‌نظرها در مسائل فرعی و سیاسی گوناگون )
*  نیاز ملّی در سال96:
1-اتّحاد ملّی
2-پایبندی به انقلاب ، نظام و مسائل دینی
3-به رخ کشیدن سمت و سوی حرکتِ خود، مقابل دشمنان  
اهمیت سال 96 :
الف- اهمیت سال 96  از لحاظ اقتصادی: نیاز کشور به یک تحرّک مهمّ اقتصادی به شکل صحیح و با برنامه‌ریزی صحیح
علت طرح مباحث اقتصادی به عنوان یک وظیفه ( علیرغم عدم توفیق دشمن در رسیدن به اهداف خود):
1- اهمّیّت مباحث اقتصادی و معیشت مردم؛ امام سجادعلیه السلام : وَ نَعوذُ بِکَ مِن تَناوُلِ الاِسرافِ وَ مِن فِقدانِ الکَفاف – پناه بردن به خدای متعال از اسراف و از اینکه منابع معیشتی، به قدر کافی در اختیار مردم وجود نداشته باشد(دعای هشتم صحیفه سجادیه)
2- مباحث اقتصادی اولویّت امروز ملّت ایران :نه ‌فقط امسال، که چند سال است این مسئله در رأس اولویّتهای فوری کشور قرار دارد.
· اقتصادی قوی، مطمئن و متّکی به خود (دستمان به سمت دیگران دراز نباشد، بتوانیم انتخاب کنیم، حرکت کنیم، اقدام کنیم، روی قیمت نفت اثر بگذاریم، پول ملّی را ارزشمند کنیم، قدرت خرید مردم را بالا ببریم)/ تولید قوی ، مدیریّت قوی، اتّحاد ملّی، پیوند عمومی ملّت با نظام، فرهنگ انقلابی، مسئولان شجاع و فعّال و پُرکار، پیش شرط رسیدن به آرمانهاو اهداف در زمینه مسایل مادی است(امنیّت و عزّت ملّی- سلامت و رفاه عمومی- پیشرفت همه‌جانبه - استقلال از قدرتهای سلطه‌گر جهانی- شکوفایی استعدادها - رها شدن و نجات یافتن از آسیب‌های اجتماعی مثل اعتیاد و فساد و امثال اینها)      
· تولید ملّی و تولید داخلی اساس کار برای این برهه‌ی از اقتصاد کشور،و نقطه‌ی اولویّت‌‌دار و کلیدی برای آینده (توصیه‌ی،خواسته‌ومطالبه‌ی بنده، تکیه‌ی بر روی تولید داخلی است): - مسئولین محترم به این توجّه کنند و روی آن تکیه کنند./ افکار عمومی مردم هم در همین جهت مطالبه‌گر باشد.

* نتایج ، آثار و فواید رونقِ تولید داخلی:  

· اشتغال(مشکل بیکاری – که یکی از مصیبت‌های امروز کشور ما بیکاری جوانان است و نرخ بیکاری بالا است- برطرف خواهد شد یا کاهش پیدا خواهد کرد.)

· شکوفایی استعدادها و ابتکار جوانها
· مصرف نشدن ارزِ بااهمّیّت برای کالاهای مصرفی
· به کار افتادن پس‌اندازهای راکد [برای] آنهایی که پس‌انداز دارند(باعث تولید ثروت)

· جهش صادرات(نتیجه :ایجاد ثروت و تولید ثروت)

· کمرنگ شدن یا از بین رفتن  مسابقه‌ی به رخ کشیدن مارکهای خارجی (یکی از بلاهای اجتماعی و اخلاقی بزرگ ما)

· از بین رفتن یا کم شدن مشکلات و ناهنجاری‌های اجتماعی(فساد ، تأخیر ازدواج و اعتیاد  )

· ایجاد نشاط عمومی و ملّی(عاملی مهمّ در پیشرفت کشور)

· به کار افتادن ظرفیّتهای معدنی کشور(امروز متأسّفانه خیلی در این زمینه عقب هستیم)
* امکانات لازم برای تولید ملی وداخلی(بعضی را بالفعل داریم، بعضی را میتوانیم بدون دشواری زیادی به دست بیاوریم):
· نیروی انسانی:۳۳ میلیون نیروی کار - ده میلیون تحصیل‌کرده‌ی دانشگاهی - نزدیک به پنج میلیون دانشجو - تعداد متخصّصین مهندسی در کشور ما جزو اوّلین ردیفهای تعداد مهندسین در کشورهای دنیا -حتّی در کشورهای پیشرفته و بزرگ 
· مهارت 

· سرمایه :   

- صندوق توسعه‌ی ملّی( پول دادن و توانایی بخشیدن به بخش خصوصی -یعنی به تولیدکننده‌ی داخلی- برای راه اندازی کار تولید)  
  صندوق توسعه‌ی ملّی چیست؟ (کنار گذاشتن درصدی از درآمد نفت کشوربرای کم کردن وابستگی اقتصاد کشور به نفت/ اوّل بیست درصد،بعد بر این بیست درصد، هر سال اندکی [یعنی] سه درصد اضافه میشود./ و این وقتی پیش برود، در ظرف چند سال دیگر، نفت بکلّی از اقتصاد کشور جدا خواهد شد) 

-  ثروتهای خود مردم
· ابزارِ کارِ لازم و پیشرفته: 
       - نیروی انسانی ما، مغز متفکّر و فعّال جوان باسواد و بااستعداد و تحصیل‌کرده‌ی ایرانی(توان جوان ایرانی در رساندن غنی سازی اورانیوم از سه‌ونیم درصد به بیست درصد در ظرف مدّتی کوتاه / در ساخت موشک ، هواپیما، سلاح نظامی و پیشرفته با وجود تحریمهای بسیار سخت بین‌المللی تا آنجا که دشمن را ترسانده و افسر صهیونیست، مدیر نظامی صهیونیست(یوزی رابین مدیر اسبق برنامه‌های دفاع موشکی اسرائیل) را وادار به تحسین کند . .این جوان نمیتواند ماشین را برای تولید خودرو یا فلان موضوع دیگر پیشرفت بدهد و پیش ببرد؟ چرا نمیتواند؟
       -  همکاری صنعت و دانشگاه (در بخشهای نظامی و بعضی از بخشهای دیگر خیلی خوب انجام گرفته است).

* الزامات رونق تولید داخلی:

بیان این الزامات برای آگاه شدن افکار عمومی مردم نسبت به این مسئله واینکه بدانند ما بن‌بست نداریم ،یک خرده بایستی به خودمان تحرّک ببخشیم
· وظائف مسئولین دولتی: 

· گذاشتن مدیریّت کارآمد و متعهّد و متدیّن بانشاط، با حال؛ مدیریّتهای علاقه‌مند، پُرانگیزه، قوی برای بخشهایی که به تولید ارتباط پیدا میکند
· دخالت دادن مردم در کار تولید(سیاستهای اصل ۴۴ ؛یک انقلاب در کار سیاسی)(همانطور که در جنگ با بسیج مردم توانستیم جنگ را ببریم بسیاری‌ از برجستگان نظامی ما، مردمی و بسیجی‌اند؛ بسیجی بودند و بسیجی هم مبارزه کردند، بسیجی هم شهید شدند./کار اقتصاد به طریق اولیٰ [همین‌طور است]. کار اقتصاد یک کار مردمی است؛ اگر در زمینه‌‌ی مسائل اقتصادی مردم را در میدان وارد بکنیم و مردم نقش‌آفرین بشوند در میدان اقتصاد و میدان تولید، یقیناً پیش خواهد رفت.)

·     گسترش صادرات و گسترش طرفهای صادراتی به عنوان یکی از سیاستهای اقتصاد مقاومتی(لزوم تحرّک مسئولین چه در سیاست خارجی، چه در بخشهای دیگر./ عمده‌ی صادرات کشور ما بلکه عمده‌ی معاملات تجاری ما از صادرات و واردات، با پنج یا شش کشور است؛ خب این خطا و خلاف اقتصاد مقاومتی است.)

· وظیفه ضابطین قوّه‌ی قضائیّه و نیروهای امنیّتی :

       -  امنیّت سرمایه‌گذاری وتولید(یک سرمایه‌گذاری و یک سروصدایی به پا میشود، صداوسیما هم وارد میشود و تبلیغات میکنند، مردم [هم] می‌آیند طلا و خانه و پول و همه‌چیزشان را خرج میکنند و صرف سرمایه‌گذاری میکنند، بعد معلوم میشود در آن تقلّب بوده است! خب این خلاف امنیّت اقتصادی است.)
·    وظائف مجلس شورای اسلامی:

اولاً برداشتن مقرّرات و زوائد دست‌وپاگیر-  ثانیاً ایجاد ثبات در قوانین ( هر روز یک قانون جدیدی نیاورند که نتواند [سرمایه‌گذاری شود.] )

· وظائف مردم:
       - احساس مسئولیّت آحاد مردم
       - مصرف تولیدات داخلی
       - جوانهای عزیز ما واقعاً دنبال کار باشند و بی‌حالی و بی‌مسئولیّتی وجود نداشته باشد.

       - آنچه در صادراتِ ما انجام میگیرد، بایستی نماینده و نمودار حُسن عمل و صحّت عمل ایرانی باشد(یک نمونه از بی‌مسئولیّتی: بدبین کردن مشتریِ بیرونِ کشور نسبت به تولید داخلی ما بوسیله ی کارهای بعضی از صادر‌کننده‌ها در زمینه ی برخی از اجناس و اقلام صادراتی)

       - ورود کارآفرینان کشور به میدان تولید و کار.

* آسیب های  تولید ملی: 

· واردات کالاهایی که در داخل به‌قدر کافی تولید میشود یا قابلیّت تولید دارد (از خوراک گرفته تا پوشاک، تا وسایل منزل، تا کیف و کفش بعضی از بانوان، تا وسایل مدرسه و دفتر و قلم و امثال اینها- این مایه‌ی‌ شرمندگی است! هم در مقابل تولیدکننده‌ی داخلی ، هم در مقابل آن کسی که این جنس را از بیرون برای ما میفرستد / واردات علوفه: گفتند علوفه احتیاج به فلان جنس دارد که این جنس در داخل کشور تولید نمیشود.)
- راه حل: 
· بایستی واردات کالاهایی که در داخل به‌قدر کافی تولید میشود به‌صورت یک حرام شرعی و قانونی شناخته بشود
· تولید کالاهایی که قابلیّت تولید دارد.
· قاچاق کالا(رقم حدّاقلّی آن ۱۵ میلیارد دلار ، تا ۲۰ میلیارد و ۲۵ میلیارد هم گفته میشود!) (آن کسی که مأمور این کار است، خیانت نمیکند، [ بلکه] کوتاهی میشود/ مثال: بازدید از150 کانتینر ،از مجموع سه تا پنج هزار کانتینر، چرا بقیّه بازدید نمیشود؟)
- راه حل : 
· مبارزه با باندهای قاچاق از مبادی رسمی کشور یا مناطق آزاد ، نه چیزهای جزئی(بروند در بازار رضای مشهد سراغ فلان فروشنده ی انگشتر نقره که «تو قاچاق وارد کردی» یا دمِ مرز، [بروند سراغ] فلان خانواده که با یک مختصر جنس کوچکی که از این�طرف مرز به آن طرف [میبرد]، زندگی‌اش دارد میگذرد، مسئله اینها نیست؛ مسئله، آن حرکت عظیم قاچاق است.)
· تولیدو در صورت لزوم خرید یا وارد کردن وسایلی که کانتینر را بدون احتیاج به توقّف ، در حال عبور بازدید کند.
3- توجّه دادن مسئولان به مباحث اقتصادی:
· عدم  نظارت لازم و توجّه و دقّت لازم در ادامه‌ی کار ،کار به سرانجام ؛ یا به سرانجامِ مطلوب نمیرسد

در سال ۹۵ کارهای خوبی انجام گرفت، امّا :
· کمک به کارگاه‌های کوچک و متوسّط(بودجه پانزده هزار میلیارد تومانی برای فعال و از رکود خارج کردن حدود بیست‌ هزار کارگاه کوچک/این اقدام شروع و انجام گرفت البته یک ‌قدری دیر شد /عدم  نظارت لازم و توجّه و دقّت لازم در ادامه‌ی کار ،کار به سرانجام ؛ یا به سرانجامِ مطلوب نمیرسد(کار پیش رفته است منتها نه به آن اندازه‌ای که هزینه شده. کار پیشرفت‌هایی داشته است منتها آن‌جوری که مورد نظر است و باید پیش میرفت و انجام میگرفت، انجام نگرفته است/ باید کاری کنیم که تدابیر مسئولان و سیاستهای اجراییِ مسئولان بتواند به نتایج نهایی برسد.
· شاخص تورّم کاهش نشان میدهد که این خوب است، امّا شاخص بیکاری افزایش نشان میدهد.

· رشد اقتصادی، مثبت نشان میدهد امّا رشد سرمایه‌گذاری، منفی است؛ که این یکی از عیوب اساسی و بزرگ است.

· در بعضی از بخشها - مثل بخش نفت- پیشرفت داریم، [امّا] در بعضی از بخشهای دیگر - مثل بخش معدن، مسکن- عقب‌رفت داریم.
·   مسئولان قوّه‌ی مجریّه و بقیّه‌ی دستگاه‌های کشور اقتصاد مقاومتی را دنبال ،برنامه ریزی وکارهایی انجام دادند لکن آنچه امروز برای ما مشهود است و مقابل چشممان می­بینیم، [این است که] خلأهای اقتصادی ما خلأهای بزرگی است
خلأهای بزرگ اقتصادی ما که دشمن هم بر روی همین ها تمرکز و تبلیغات میکند :

· بیکاری؛ بخصوص بیکاری جوانان و بخصوص بیکاری جوانان تحصیل‌کرده
· معیشت طبقات ضعیف(و از وضع مردم در بخشهای مختلف کشور مطّلع میشویم؛ مردم از لحاظ معیشت دچار مشکلند) 

· مشکلات گوناگونی که در زمینه‌ی فرهنگی و اجتماعی به دنبال اینها می‌آید.

· رکود تولید و کمبود تولید در داخل کشور
آمارهای رسمی انسان را قانع نمیکند به اینکه حرکت عمومی به سمت رفع مشکلات اقتصادی است.
4-ایجاد پیوندها و ارتباطات همکاری میان مردم و مسئولان در زمینه‌ی اقتصاد
5- مباحث اقتصادی اولویّت دشمن: 
· ضربه‌زدن اقتصادی به ملّت ایران جهت تحقق اهداف خود، دلسرد ودلزده کردن ملّت ایران نسبت به نظام و جمهوری اسلامی و ایجاد فاصله بین ملت و نظام با فشار اقتصادی(عدم توفیق دشمنِ نادانِ بی‌ایمان برای جدا کردن ملّت از نظام )  

· تبلیغات وسیع دشمن برای نسبت دادن کمبود‌های معیشتی و اقتصادی کشور به نظام و جمهوری اسلامی با هدف کوبیدن نظام اسلامی و وانمود کردن عدم توانایی نظام اسلامی در حل مشکلات اقتصادی و اساسی ملّت./این یک حرف خلاف واقع است.
6-توانایی نظام اسلامی در حل مشکلات اقتصادی و اساسی ملّت:
· خدمات برجسته و فوق‌العاده نظام اسلامی در مقایسه با دوران طاغوت با وجود ضعفها -که مربوط به ناتوانایی‌های مدیران است – و با وجود فشارِ تحریم و فشار اقتصادی دشمنان
            نمونه هایی از خدمات فوق‌العاده و بسیار چشمگیر نظام اسلامی(با وجود دو برابر شدن جمعیت کشور نسبت به اول انقلاب)در زمینه های: 
· زیرساختی:(هر کشوری بخواهد تحرّک پیدا کند، پیشرفت اقتصادی پیدا کند، به این چیزها احتیاج دارد)راههای کشور شش برابر/ ظرفیّت بنادر بیست برابر/ سدهای مخزنی سی برابر/ تولید برق چهارده برابر/ صادرات غیر نفتی ۵۷ برابر/ تولید محصولات پتروشیمی سی برابر/ تولید محصولات فولادی پانزده برابرشده .
· علم و فنّاوری:تعداد دانشجویان۲۵برابر(اوّل انقلاب دویست‌و‌خرده‌ای هزار نفر،امروز نزدیک پنج میلیون دانشجو/ مقالات علمی شانزده برابر)
·    توسعه‌ی اجتماعی و انسانی: شاخصها بسیار بالا
·  خدمات به مردم (برق و گاز و تلفن و آبادی روستاها): آمارها بسیار خوب و مژده‌بخش
· فعّالیّتهای نظامی: آمارها فوق‌العاده (چنان چشمگیرند که چشم دشمن را زده و او را خشمگین و نگران و عصبانی میکند)

اینها همه‌اش هنر نظام اسلامی است
·  نظام اسلامی توانایی‌هایی را در خود پرورش داده و مدیرانی را تربیت کرده که توانسته‌اند کارهای بسیار بزرگی را در طول این سی و چند سال برای کشور انجام بدهند.(با مدیریت متدیّن، انقلابی وکارآمد همه‌ی مشکلات کشور حل خواهد شد/ مشکل غیرقابل حلّی در کشور نداریم/ ضعفهایی هم داشته‌ایم که کم نبوده ؛ضعفها مربوط به مدیریّتها است نه حرکت عمومی نظام اسلامی/ با مدیریّت انقلابیِ فعّالِ پُرتحرّک کار پیش رفته/ با مدیریّتهای ضعیف، بی‌حال، ناامید، غیرانقلابی و بی‌تحرّک کارها یا متوقّف مانده ، یا انحراف پیدا کرده)
· ظرفیّتها، توانایی‌هاو استعداد بسیار بالای کشور (با تکیه بر این ظرفیتها است که نسبت به آینده ابراز امیدواری کرده و میگوییم که این کارها باید انجام بگیرد یا انجام خواهد گرفت)
· نیروی انسانی( پنج میلیون دانشجو/ ده میلیون فارغ‌التّحصیل دانشگاهی/۳۳ میلیون جوانِ در سنّ کار/
·    نیروهای طبیعی؛ نیروهای زیرزمینی،روی‌زمینی :( جمعیّت کشور در حدود یک صدم جمعیّت دنیا امّا تقریباً همه‌ی منابع اصلی ما بیشتر از یک صدم ؛ بعضی دو صدم  ، بعضی سه صدم ، بعضی پنج صدم)
· از لحاظ منابع نفت و گاز بر روی هم ، در دنیا اوّلیم/ آمار اخیر: از لحاظ تنها گاز هم در دنیا اوّلیم.( چشم طمع قدرتهای سلطه‌گر، آمریکا و امثال آن به این کشور به علت داشتن منابع مهمّ انرژی جهت سلطه بر کشور / این آرزو برآورده نخواهد شد و  قطعاً آنرا به گور خواهند برد.)
مطالب بیان شده در باره مسایل اقتصادی   قابل توسعه  و توضیح دادن ، باز کردن و روشن کردن است و کسانی که اهل این کارها هستند باید انجام بدهند.
 ب- اهمیت سال 96  از جهت در پیش بودن انتخابات ریاست جمهوری و انتخابات شوراهای شهر و روستا
· اهمیت انتخابات:
· انتخابات یکی از دو رکن مردم‌سالاری دینی است 
· به برکت انتخابات به دنیا فخر میفروشیم
· دشمنان برای کوبیدن ملّت ایران و جمهوری اسلامی انتخابات ما را ندیده میگیرند و متّهم میکنند.

· مایه‌ی عزّت ملّی ، تقویت و آبروی ملّت 

·  یک پدیده‌ی اقتدارآفرین است؛ (مجذوب شدن مردم  ، صاحب‌نظران   و خواص در همه‌ی   در همه‌ی کشورهای دنیا در مقابل     فکر مردم ‌سالاری دینی که در مقابل مکاتب گوناگون مثل لیبرالیسم و کمونیسم و فاشیسم و امثال اینها، وارد میدان شد./ امام بزرگوار مردم‌سالاری دینی را که همان جمهوری اسلامی است، وارد میدان کرد/ این مردم ‌سالاری دینی متّکی است به انتخابات و باید در انتخابات واقعاً ملّت ایران بدرخشد).
· بایدهای انتخابات:
· آنچه در درجه‌ی اوّل مهم است، شرکت عمومی در انتخابات است(همه‌ی آحادی که میتوانند رأی بدهند و مشمول قانونند وارد انتخابات بشوند و انتخابات را پُرشور کنند )
·  لزوم عمل به مُرّ قانون در امر انتخابات:(نتیجه‌ی انتخابات ملّت هرچه شد، این معتبر است، این قانون است/ بنده در انتخاباتها دخالت نمیکنم؛ هیچ‌وقت به مردم نگفته‌ام و نمیگویم این کس را انتخاب کنید، آن کس را انتخاب نکنید...باید مردم تشخیص بدهند و حرکت کنند./ فقط یک جا بنده دخالت میکنم و آن جایی است که کسانی بخواهند در مقابل رأی مردم و انتخاب مردم بِایستند و با مزاحمت در مقابل رأی مردم، رأی مردم را بشکنند. هرکس بخواهد با نتیجه‌ی آراء ملّت دربیفتد، بنده در مقابلش می‌ایستم/ ایستادگی در مقابل مخالفین و معارضین انتخابات در سال ۷۶ ، ۸۴ ، ۸۸ و ۹۲)

· انتخابات را خوب برگزار کنید؛ ملّت سرافراز خواهد شد، ملّت با انتخاباتِ خوب پیش خواهد رفت و دشمن هم به توفیق الهی هیچ غلطی نمیتواند بکند.

· پیش بینی:

· به توفیق الهی انتخابات ما انتخابات پُرشوری و فراگیری خواهد بود. 
·    امیدواریم ان‌شاءالله نتیجه​‌ی انتخابات هم -چه در شوراها، چه در مورد ریاست جمهوری- چیزی باشد که موجب رضای الهی و  سعادت ملّت ایران باشد. 

