13 آبان؛
نقطه عطف تحولات سياسي و اجتماعي معاصر ايران

13 آبان در كشور ما محمل پيدايش حوادث مهمي بوده است كه در شكل‌دهي تاريخ انقلاب اسلامي نقش بزرگ و سرنوشت‌سازي داشته‌اند. بر همين اساس تحولات سياسي - اجتماعي ثبت شده در روز 13 آبان نقاط عطف مهمي در تاريخ ايران بوده‌اند و هر كدام تحولي را در تاريخ مبارزات ضد استكباري انقلاب اسلامي آفريده اند. از اين رو، يادآوري آنها در پرتو سياست‌هاي كلان نظام جمهوري اسلامي ايران ضرورتي اجتناب ناپذير است. مناسبت هاي مربوط به 13 آبان كه به لحاظ تحول سياسي و انقلابي حائز اهميت بيشتري هستند عبارتند از:

- 13آبان 1343 و تبعيد حضرت امام (ره) به تركيه:  در پي قيام 15 خرداد 1342 و اعلام مخالفت و افشاگري امام خميني (ره)  در باره لايحه استعماري – آمريكايي كاپيتولاسيون در 4 آبان 43 ، رژيم آمريكايي شاه امام را شبانه در13 آبان دستگير و  به تركيه و سپس عراق تبعيد كرد. اين تبعيد سرآغاز مرحله جديدي از مبارزات امام و نهضت روحانيت عليه استبداد و استعمار شد و تا پيروزي انقلاب در بهمن 57 ادامه يافت.

- 13 آبان 1357 و شهادت دانش آموزان: از جمله اقشاري كه در اوج  مبارزات ملت ايران به رهبري امام عليه رژيم فاسد پهلوي شركت مي كردند، دانش آموزان مدارس بودند. در اين مبارزات دژخيمان نظام طاغوت در 13 آبان 1357 دانش آموزان تهراني را  به شهادت رساند. شهادت بيش از 56 نفر از حدود هفت هزار دانش‌آموز و دانشجويي كه در زمين چمن  دانشگاه تهران در زمان اوج‌گيري انقلاب اسلامي و حمايت از انقلاب جمع شده بودند، ضمن گسترش ابعاد مبارزات و تقويت حضور هر چه بيشتر جوانان در نهضت ضد استبدادي و ضد استعماري، زمينه پيروزي انقلاب را بيش از گذشته فراهم كرد.

13 آبان 1358 و تسخير لانه جاسوسي آمريكا: در سومين مناسبت و 9 ماه بعد از پيروزي انقلاب اسلامي، اين بار نوبت دانشجويان پيرو خط امام بود كه در تهران با تسخير سفارت آمريكا كه به لانه جاسوسي اين كشور و محل طراحي آمريكايي ها و گروه هاي ليبرال عليه انقلاب تبديل شده بود،  طعم شكست ديگري را به آنها بچشانند و مرحله نويني از مبارزات ضد استكباري را در تاريخ انقلاب رقم زنند و مدال «انقلاب بزرگ تر از انقلاب اول» را از امام خميني(ره) دريافت نمايند.  تسخير سفارت آمريكا در 13 آبان 1358، ضمن شكست پرستيژ ابرقدرتي آمريكا و پاك سازي آخرين وابستگان به آمريكا و قطع نفوذ و ارتباط آمريكايي ها در ايران، عملا به ماهيت مستقل و انقلابي نهضت اسلامي در ايران تبلور عيني بخشيد و با به حاشيه رانده شدن گروه‌هاي ليبرال و چپ‌گرا در اداره امور كشور و ظهور نسل جديد نخبگان اجرايي و انقلابي در ايران، نظام جمهوري اسلامي ايران، ساختار و قوام اصيل و واقعي خود را به دست آورد. 
 13 آبان 1365 و ماجراي ايران گيت: در روز 13 آبان علاوه بر وقايع ياد شده واقعه مهم ديگري نيز روي داده كه در سايه سه رويداد مذكور مغفول مانده است و آن افشاي ماجراي سفر مك فارلين به تهران 
در روز 13 آبان 1365 است. با افشاي سفر محرمانه و غيرقانوني «رابرت مك فارلين» مشاور رونالد ريگان رييس جمهور وقت آمريكا به تهران، بحران سياسي بزرگي در آن كشور ايجاد شد كه بسياري از اعضاي هيات حاكمه آمريكا را رسوا ساخت به گونه اي كه محافل آمريكايي اين رسوايي را با رسوايي حاصل از تقلب‌هاي ريچارد نيكسون رييس جمهور اسبق آمريكا در ماجراي موسوم به «واترگيت» مقايسه كرده و به همين دليل از آن به عنوان «ايران گيت» نام بردند.

با لحاظ رويدادهاي فوق در روز 13 آبان، كه فصل مشترك همه آنها در ارتباط با مبارزه با استكبار و عوامل آن است، اين روز به عنوان روز «ملي مبارزه با استكبار» نامگذاري شد.

  13آبان1388 و خنثي سازي تلاش جريان فتنه براي مصادره ايام و ارزشهاي انقلابي: جريان فتنه سبز با صدور بيانيه اي قصد داشت با سوء استفاده از حضور مردم در بزرگداشت اين روز در سال 1388 ،  اين مناسبت انقلابي را به نفع خود مصادره نمايدكه با هوشياري مردم خنثي شد. حضور خودجوش مردم از سر غيرت ديني در پاسخ به منحرفين و نادمين از انقلاب در خيابان ها و محل هاي اعلام شده براي تجمع ساختارشكنانه عليه انقلاب از سوي سران و طرفداران فتنه، چنان با شكوه و با عظمت بود كه ارزش ثبت 13آبان1388 در رديف ديگر مناسبت هاي اين روز را دارد.

نظر به پاسداشت اين ايام الله و تبيين و تعمق در ابعاد، آثار، دستاوردها و پيامدهاي هر كدام از اين ايام، اداره تحليل و هدايت معاونت سياسي سپاه رئوس و محورهاي ذيل را در راستاي هدايت سياسي و توجيه انقلابي كاركنان سپاه و بسيج براي بهره برداري در نشست ها و گردهمايي هاي سياسي پيشنهاد مي نمايد. اميد است عزيزان با افزودن يافته هاي خود، گام موثري در جهت بصيرت افزايي اعضاي خانواده بزرگ سپاه به ويژه دانش آموزان بسيجي مدارس بردارند. لازم به يادآوري است كه بايستي اين مباحث در جمع افراد مختلف به تناسب سطح علمي ، سني و بينشي آنها از تغييرات لازم برخوردار گردد. 

ضميمه 1-  تسخير لانه‌‌ جاسوسي‌ آمريكا؛ عوامل‌ و دلايل
در شكل‌گيري‌ حادثه‌‌ تسخير لانه‌‌ جاسوسي‌ آمريكا، عوامل‌ متعددي‌ دخيل‌ و موثر بودند كه‌ تقريباً همه‌‌ اين‌ عوامل‌، متأثر از عملكرد دولت‌ آمريكا، درقبال‌ انقلاب‌ اسلامي‌ ايران‌ بود. واقعيت‌ اين‌ است‌ كه‌ دولت‌ آمريكا با وجود پيروزي‌ انقلاب‌، دست‌ از مداخله‌گري‌ در امور ايران‌ برنداشت‌. در طول‌ 9 ماه‌ بين‌22 بهمن‌ 1357 تا 13 آبان‌ 1358، انواع‌ و اقسام‌ حركت‌هاي‌ توطئه‌آميز درسراسر كشور، عليه‌ انقلاب‌ شكل‌ گرفت كه‌ به‌ گونه‌اي‌ آشكار، دست‌ آمريكايي‌ها در وقوع‌ آنها ديده‌ مي‌شد و عملاً سفارت‌ آمريكا، به‌ صورت‌ يك‌ مركز جاسوسي‌، براي‌ سازماندهي‌ حركت‌هاي‌ تفرقه‌ افكن‌ و تجزيه‌طلبانه‌، درآمده‌ بود. پيش‌ از آن‌ حضرت‌ امام‌ بر اين‌ مسأله‌ واقف‌ بودند و لذا در اين‌ مدت‌، در تمامي ‌سخنراني‌ها و اعلام‌ مواضع‌ خودشان‌، طلاب‌ و دانشجويان‌ و جوانان‌ را به ‌هشياري‌ در برابر آمريكا و ضرورت ‌ مقابله‌ با توطئه‌هاي‌ اين‌ دولت‌، فرامي‌خواندند. همين‌ هشدارها، باعث‌ مي‌شد تا دانشجويان‌ به‌ اين‌ يقين‌ برسند كه ‌حضرت‌ امام‌، به‌ عنوان‌ رهبري‌ انقلاب‌، اخبار و گزارش‌هاي‌ دقيقي‌ به‌ حضورشان ‌واصل‌ مي‌شود كه‌ اين‌گونه‌ نسبت‌ به‌ اقدامات‌ آمريكا، هشدار مي‌دهند و همگان ‌را به‌ مقابله‌ با اين‌ اقدامات‌، دعوت‌ مي‌كنند.

شكي‌ نيست‌ كه‌ تسخير سفارت‌، حركتي‌ خودجوش‌، مردمي‌ و غير دولتي‌ بود كه‌عده‌اي‌ از دانشجويان‌ مسلمان‌ دانشگاه‌ها انجام‌ دادند. آنان‌ بعدها براي‌ اثبات‌ استقلال ‌خود از گروه‌هاي‌ سياسي‌ و پيروي‌ بي‌چون‌ و چرا از امام‌، عنوان‌ «دانشجويان‌ مسلمان‌پيرو خط‌ امام‌» را براي‌ خود برگزيدند. انگيزه‌هاي‌ اصلي‌ اين‌ حركت‌، مقابله‌ با احتمال‌ سلطه‌‌ دوباره‌‌ آمريكا بر ايران‌، اعتراض‌ به‌ جنايت‌هاي‌ 25 ساله‌ آمريكا در ايران‌ كه‌ به‌طور مشخص‌ با كودتاي‌28 مرداد 32 آغاز شده‌ بود، اعتراض‌ به‌ حضور شاه‌ مخلوع‌ در آمريكا و تثبيت‌ جريان ‌ارزشي‌ و اصولگرا و همچنين‌ مقابله‌ با حركت‌هاي‌ كند و غير انقلابي‌ دولت‌ موقت‌ بود كه ‌اندك‌ اندك‌ زمينه‌ دلسردي‌ مردم‌ و انقلابيون‌ واقعي‌ را از انقلاب‌ و دستاوردهاي‌ آن‌، فراهم‌ مي‌كرد. چنين‌ به‌ نظر مي‌رسد كه‌ دانشجويان‌ پيش‌بيني‌ مي‌كردند كه‌ با اين‌ حركت‌، دولت‌ موقت‌ استعفا دهد.
دلايل تصرف لانه جاسوسي آمريكا

مطالعه‌‌ مجموعه‌‌ مطالب‌ نقل‌ شده از سوي دانشجويان مسلمان پيرو خط امام كه در جريان تصرف لانه جاسوسي آمريكا حضور و نقش فعال داشتند‌، ضمن ارائه تصوير مناسبي‌ از شرايط‌ حاكم‌ بر كشور در زمان‌ تسخير لانه‌‌ جاسوسي‌، دلايل‌ اين‌ كار را نيز مشخص مي كند. به‌طور خلاصه‌، مي‌توان‌ در تشريح‌ دلايل‌ اشغال‌ لانه‌‌ جاسوسي‌ به‌ عوامل‌ زير اشاره‌ كرد:

الف‌) واكنش‌ ‌ به‌ 25 سال‌ توهين‌ و تحقير ملت‌ ايران؛‌ تصرف‌ 444 روزه‌ سفارت‌ آمريكا، حاصل‌ دخالت‌هاي‌ 25 ساله‌ آمريكا در ايران‌ بود كه‌ از دهه‌ 30 به‌ بعد و با تضعيف‌ قدرت‌ انگلستان‌ پس‌ از جنگ‌ جهاني‌ دوم‌، نقش‌ پررنگ‌تري‌ در كل‌ منطقه‌‌ خاورميانه‌ پيدا كرده‌ بود. واقعه‌كودتاي‌ 28 مرداد1332 كه‌ باعث‌ بازگشت‌ شاه‌ به‌ قدرت‌ شد، توطئه‌ ننگيني‌ بود كه‌ هيچ‌گاه‌ ازحافظه‌‌ تاريخ‌ ملت‌ مسلمان‌ ايران‌ پاك‌ نشد. پس‌ از آن‌ نيز، آمريكا با تداوم‌ حمايت‌ ازشاه‌ و تقويت‌ او، به‌ عنوان‌ يك‌ ديكتاتور وابسته‌، تلاش‌ كرد تا امكان‌ سرنگوني‌ رژيم ‌پهلوي‌ را به‌ حداقل‌ برساند. در همين‌ زمينه‌، آمريكا با همكاري‌ رژيم صهيونيستي‌، ساواك‌ را به‌عنوان‌ يكي‌ از مخوف‌ترين‌ سازمان‌هاي‌ اطلاعاتي‌ جهان‌، راه‌ اندازي‌ كرد و براي‌ سركوب ‌انقلابيون‌ ايران‌ تلاش‌ بسياري‌ نمود و همچنين‌ با اجراي‌ طرح‌هاي‌ سياسي‌، اقتصادي‌ و نظامي‌ مد نظر خود، وابستگي‌ ايران‌ را به‌ آمريكا افزايش‌ داد. بر اين‌ اساس‌، تسخيرلانه‌ جاسوسي‌ واكنش‌ طبيعي‌ به‌ 25 سال‌ توهين‌ و تحقير ملت‌ ايران‌ بود.

ب‌) مقابله پيشگيرانه با سنگ‌اندازي‌هاي‌ آمريكا در برابر انقلاب‌ اسلامي؛ ‌ به‌ دنبال ‌ پيروزي‌  انقلاب‌ اسلامي‌، آمريكا كه‌ از اين‌ واقعه‌ زخم‌ خورده‌ بود، به‌علت‌ تهديد منافعش‌ در ايران‌، تلاش‌ مي‌كرد تا با اين‌ پديده‌ مقابله‌ كند. به‌ همين‌ علت‌، برنامه‌ها و نقشه‌هايي‌ را كه‌ اسناد سفارت‌ گواه‌ آن‌ است‌، به‌ اجرا درآورد. با تصرف‌جاسوس‌خانه‌ آمريكا، اين‌ تلاش‌ها ناكام ‌ ماند. تسخير لانه‌ جاسوسي‌ براي‌ مقابله‌ با سنگ‌اندازي‌هاي‌ آمريكا در برابر حركت‌ رو به‌ جلوي‌ انقلاب‌ اسلامي‌ اقدامي‌ پيشگيرانه‌ بود.

ج‌) پذيرش شاه و ‌طرح‌ريزي‌ يك‌ توطئه‌‌ جديد؛ چند ماه‌ قبل‌ از حمله‌ به‌ سفارت‌ آمريكا، دولت‌ كارتر، به‌ بهانه‌‌ معالجه‌ ‌پزشكي‌، به‌ شاه اجازه ‌ ورود به‌ اين‌ كشور را داده‌ بود. ملت‌ ايران‌ كه‌ هنوز خاطره‌‌كودتاي‌ 28 مرداد سال‌ 1332ش‌ را به‌ ياد داشت‌، اين‌ عمل‌ را مقدمه‌اي‌ براي ‌طرح‌ريزي‌ يك‌ توطئه‌‌ جديد، در سرنگوني‌ جمهوري‌ اسلامي‌ دانست‌. در اين‌ ميان‌، تسخير لانه‌ جاسوسي‌ واكنشي‌ به‌ اين‌ اقدام‌ مداخله‌جويانه‌ آمريكا و اقدامي ‌بازدارنده‌، براي‌ مقابله‌ با هرگونه‌ توطئه‌ ضدنظام‌ بود.

د) زمينه سازي‌ براي‌ روي‌ كارآمدن‌ نيروهاي‌ انقلابي‌ و پالايش گروه هاي چپ و ليبرال؛ با توجه‌ به‌ مشي‌ غير انقلابي‌ و مماشات‌ گونه‌‌ دولت‌ موقت‌ كه‌ موجب‌ دلسردي ‌مردم‌ و نيروهاي‌ انقلابي‌ شده‌ بود، اشغال‌ سفارت‌خانه‌‌ آمريكا، باعث‌ مي‌شد تا دولت ‌موقت‌، در تنگنا قرار بگيرد  و استعفا دهد و با استعفاي‌ اين‌ دولت‌، زمينه‌ براي‌ روي‌ كارآمدن‌ و قدرت‌ گرفتن‌ نيروهاي‌ انقلابي‌ و ارزشي‌ فراهم‌ شود. همچنين‌ اين‌ اقدام‌،گروه‌هاي‌ چپ‌ را نيز كه‌ خود را ضد امپرياليست‌ مي‌دانستند، خلع‌ سلاح‌ كرد و به‌ عقب‌ راند.

مجموعه‌‌ عواملي‌ كه‌ ذكر شد، دانشجويان‌ ارزشي‌ و اصولگراي ‌طرفدار انقلاب‌ و امام‌ را به‌ اين‌ نتيجه‌ رساند كه‌ بايد براي‌ حفظ‌ انقلاب‌ و نيز رابطه‌ ‌سازمان‌ يافته‌ با امام‌، براي‌ تشكيل‌ يك‌ تشكل‌ دانشجويي به نام ‌«دانشجويان مسلمان پيرو خط امام»  اقدام‌ كنند. البته امروز دشمن در راستاي جنگ نرم تلاش مي كند خلوص و عملكرد انقلابي دانشجويان را با شبهاتي مواجه سازد. استحاله و پشيماني برخي از انقلابيون فرسوده(تعبير مقام معظم رهبري) هم دستاويز خوبي را در اختيار آنها قرار مي دهد. از اين رو، تشريح‌ و تبيين وقايع‌ منتهي‌ به‌ تسخير سفارت‌ از قول ‌شخصيت‌ها و دانشجويان‌ دخيل‌ در اين‌ واقعه‌ كه برخي از آنها به طور خلاصه در سطور بالا ذكر شد، نشان‌دهنده‌‌ آن‌ است‌ كه‌:

اولا دانشجويان‌ پيرو خط‌ امام‌، با عملي‌ صد در صد انقلابي‌ و مطابق‌ خواست‌ امام‌ و در جهت‌ حفظ‌ ارزش‌هاي‌ انقلاب‌ در برابر خطر انحراف‌، چنين‌ اقدامي‌ انجام‌ داده‌اند.

ثانيا دانشجويان‌ پيرو خط‌ امام‌، همان‌طور كه‌ خود گفته‌اند، در ادعاي‌ پيروي‌ بي‌چون‌ وچرا از امام‌، صادق بوده‌اند.
ثالثا امام‌، پيشاپيش‌، از طرح‌ دانشجويان‌ براي‌ تسخير سفارت‌ اطلاع‌ نداشته‌اند، اماسخنان‌ و عملكرد ايشان‌، حاكي‌ از رضايت‌ قلبي‌ امام‌ از اين‌ حركت‌ انقلابي‌ داشت‌.چنانچه‌ بلافاصله‌ پس‌ از موفقيت‌ طرح‌، آن‌ را تاييد كردند.

رابعا ادعاي‌ برخي‌ افراد كه‌ گفته‌اند امام‌ سه‌ روز پس‌ از اشغال‌ لانه‌، به‌ علت‌ استقبال ‌شديد مردم‌، اين‌ كار را تاييد كرده‌اند، صحت‌ ندارد و امام‌ به‌ فاصله‌‌ چند ساعت‌ از واقعه‌ آگاه‌ شده‌ و آن‌ را تاييد كرده‌اند.

خامسا پشيماني يك عده قليلي از انقلابيون ديروز كه امروز در زمين طراحي شده دشمن بازي مي كنند، چيزي از ارزش حركت درست دانشجويان خط امامي نمي كاهد، زيرا آن حركت اولا مبتني بر تحليلي درست از وضعيت آن روز ايران بوده، ثانيا از چنان آثار و دستاوردهايي برخوردار بوده است كه امروز هم غالب نقش آفرينان آن به اين حركت انقلابي افتخار مي كنند.  

خانم‌ رجايي‌فر از دانشجويان تسخيركننده لانه جاسوسي در مورد اهميت‌ تاييد اين حركت‌ از سوي‌ امام‌ (ره‌) مي‌گويد:

«براي‌ ما خيلي‌ مهم‌ بود كه‌ بدانيم‌ موضع‌ حضرت‌ امام‌ در اين‌ باره‌ چيست‌؟ چون ‌ماجراي‌ تسخير، بعدها طولاني‌ شد و از طرف‌ ديگر، به‌ واسطه‌‌ سر و صدايي‌كه‌ به‌ پا شده ‌بود، فشارها هر لحظه‌ بيشتر مي‌شد و خستگي‌ها و بي‌خوابي‌ها و التهابات‌ و نگراني‌ از عدم‌ پذيرش‌ اين‌ واقعه‌ توسط‌ امام‌، جو خيلي‌ سنگيني‌ را در داخل‌ لانه‌ حاكم‌ كرده ‌بود. روز 14 آبان‌، گمان‌ مي‌كنم‌ ساعت‌ 2 بعد از ظهر بود كه ‌در اخبار سراسري‌، جريان‌ ملاقات‌ مردمي‌ حضرت‌ امام‌ پخش‌ شد كه‌ امام ‌فرموده‌ بودند اين‌ مركزي‌ كه‌ جوانان‌ ما آن‌ را گرفتند، مركز جاسوسي‌ بوده ‌است‌ و به‌ اين‌ شكل‌ اين‌ واقعه‌ را تاييد فرمودند. اين‌ بزرگ‌ترين‌ و بهترين‌ لحظه‌‌ زندگي‌من‌ بود. بعد از تاييد ايشان‌ هم‌، حمايت‌هاي‌ انفجارآميز مردمي‌ را داشتيم‌، كه ‌باعث‌ شد اين‌ جريان‌، قوام‌ خاصي‌ به‌ خود بگيرد، خود را كامل‌تر كرده‌ و ادامه‌پيدا كند.»

امام‌ درسخنراني‌ خود ـ در روز 14 آبان‌ ـ و به‌ فاصله‌ يك‌ روز از اشغال‌ سفارت‌، آمريكا را«شيطان‌ بزرگ‌» ناميدند و به‌ سفارت‌ آمريكا لقب‌ «لانه‌ جاسوسي‌» دادند و به‌طورعلني‌، اقدام‌ دانشجويان‌ را تاييد كردند و گروه‌ها و دسته‌هاي‌ سياسي‌ مخالف‌ را مجبور به‌سكوت‌ و همراهي‌ ظاهري‌ با اين‌ اقدام‌ نمودند:

«امروز خيانت‌هاي‌ زيرزميني‌ و توطئه‌هاي‌ زيرزميني‌... در همين‌سفارت‌خانه‌ها... دارد درست‌ مي‌شود كه‌ مهمش‌ و عمده‌اش‌ مال‌ شيطان‌ بزرگ ‌است‌ كه‌ آمريكا باشد و نمي‌شود... آنها توطئه‌... بكنند، يك‌ وقت‌ ما بفهميم‌ كه‌از بين‌ رفت‌ يك‌ مملكتي‌... و شاه‌ خزائن‌ ما را برده‌ است‌ و در بانك‌ها مقادير بسيار زيادي‌ كه‌ ما حالا شايد بعضي‌ از آنها را مطلع‌ باشيم‌ در بانك‌ها سپرده‌است ‌و همه‌‌ آنها مال‌ ملت‌ است‌. تا اين‌ ]پول‌ها[ را برنگرداند و اگر اين‌ [شاه‌] رابرنگردانند، ما طور ديگري‌ با آنها [آمريكايي‌ها] رفتار مي‌كنيم‌.

اينها خيال‌ نكنند كه‌ همين‌طور نشستيم‌، گوش‌ مي‌كنيم‌ كه‌ اينها هر غلطي‌مي‌خواهند بكنند، نه‌ خير اين‌طور نيست‌. مساله‌، مساله‌‌ انقلاب‌ است‌. يك‌انقلاب‌ بزرگ‌تر از انقلاب‌ اول‌ خواهد شد. بايد سر جاي‌ خودشان‌ بنشينند و اين‌خائن‌ ]شاه‌[ را او ]آمريكا[ برگرداند و آن‌ بختيار خائن‌ را هم‌ برگردانند... آن‌ مركزي‌كه‌ جوان‌هاي‌ ما رفتند، آن‌طور كه‌ اطلاع‌ دادند، مركز جاسوسي‌ و مركز توطئه ‌بوده ‌است‌. آمريكا توقع‌ دارد كه‌ شاه‌ را ببرد به‌ آنجا مشغول‌ توطئه‌ كند، پايگاهي ‌هم‌ اينجا براي‌ توطئه‌ درست‌ كند و جوان‌هاي‌ ما بنشينند و تماشا كنند.»

ضميمه 2-  استكبار در كلام امام و رهبري
الف-  ديدگاههاي امام خميني درباره آمريکا و استکبار

  امريکا دشمن شماره يک مردم محروم و مستضعف جهان است. امريکا براي سيطره سياسي و اقتصادي و فرهنگي و نظامي خويش بر جهان زير سلطه، از هيچ جنايتي خودداري نمي‌‌‌ نمايد. امريکا مردم مظلوم جهان را با تبليغات وسيعش که به وسيله صهيونيسم بين‌‌‌ الملل سازماندهي مي‌‌‌ گردد، استثمار مي‌‌‌ نمايد. امريکا با ايادي مرموز و خيانتکارش، چنان خون مردم بي‌‌‌ پناه را مي‌‌‌ مکد که گويي در جهان هيچ کس جز او و اقمارش حق حيات ندارند.

 - مستضعفين وظيفه‌‌‌ شان را با مستکبرين بفهمند. اين مستضعفين اکثراً نمي‌‌‌ دانند. ما هم نمي‌‌‌ دانيم. ما هم جزء مستضعفين هستيم. نمي‌دانيم که اينها به سر ما چه آورده‌‌‌ اند. بعضي از ورقه‌‌‌ هاي کوچکش دست ماست و مي‌‌‌ دانيم. بعضي مشاهدات ما هست و چيزهايي که به چشم ديديم. اما مسائل زياد زير پرده را ما نمي‌‌‌ توانيم بفهميم. ما مي‌‌‌ خواهيم آن مقداري که فهميديم و آن مقداري که امکان دارد بفهميم اين را. درست عرضه کنيم به مستضعفين دنيا. به ممالک دنيا. تا بفهمند مستضعفين که اين مستکبرين با آنها چه مي‌‌‌ کنند. اين ابر قدرتها با اينها چه مي‌‌‌ کنند. ما مي‌‌‌ خواهيم بفهمانيم به خود ملت امريکا که نسبت به ملت امريکا اينها چه کردند تا حالا. اينها چه جناياتي کردند که ملت امريکا را هم در نظر مردم دارند از بين مي‌‌‌ برند. اينها چقدر به خود امريکا لطمه وارد کردند، لطمه حيثيتي، لطمه انساني، و چقدر به ساير کشورها و ملتها.
-  سلامت و صلح جهان بسته به انقراض مستکبرين است؛ و تا اين سلطه‌طلبان بي‌‌‌ فرهنگ در زمين هستند، مستضعفين به ارث خود که خداي تعالي به آنها عنايت فرموده است نمي‌رسند.

- دشمن اصلي اسلام و قرآن کريم و پيامبر عظيم الشأن _ صلي‌الله عليه و آله و سلم _ ابرقدرتها، خصوصاً آمريکا و وليده فاسدش اسرائيل است.

- اگر ما همه از بين برويم بهتر است از اين که ذليل باشيم زير دست صهيونيسم، و زير دست آمريکا.

- ما نمي‌‌‌ خواهيم که به آمريکا ظلم کنيم و نمي‌‌‌ خواهيم که زير بار ظلم آمريکا برويم. آنها کارهايي که کردند و ظلم به ما بوده است، ما آنها را تحمل نخواهيم کرد. اما روابط دوستانه با همه ملتها داريم و دولتها هم اگر به طور احترام با ما رفتار کنند، ما هم احترام متقابل را رعايت مي‌‌‌ کنيم.

- مسلمانان جهان بايد روز قدس را روز همه مسلمين، بلکه مستضعفين بدانند و از آن نقطه حساس در مقابل مستکبرين و جهانخواران بايستند، و تا رهايي مظلومان از زير ستم قدرتمندان از پاي ننشينند. و مستضعفان که اکثريت قاطع جهان را تشکيل مي‌‌‌ دهند مطمئن باشند که وعده حق‌تعالي نزديک است و ستاره نحس مستکبران رو به زوال و افول است.

- تحميل كاپيتولاسيون بر ملّت مظلوم ما به وسيله شاه مخلوع سابق از بزرگترين جنايات آمريكا بود كه با مخالفت روحانيون و ملّت متدين مواجه گشت و از آن پس چه ستم ها و چه جنايات كه بر ملّت ما وارد نشد.(1) 

- در اين چند روز اين تصويب نامه را بردند به مجلس شورا و در آنجا صحبت هائى كردند، مخالفت هائى شد، بعضى از وكلا هم مخالفت هائى كردند، صحبت هايى كردند لكن مطلب را گذراندند، با كمال وقاحت گذراندند، دولت با كمال وقاحت از اين امر ننگين طرفدارى كرد. ملّت ايران را  از سگ هاى آمريكا پست تركردند، اگر چنانچه كسى سگ آمريكائى را زير بگيرد باز خواست از او مى كنند، اگر شاه ايران يك سگ آمريكائى را زير بگيرد باز خواست مى كنند و اگر چنانچه يك آشپز آمريكائى شاه ايران را زير بگيرد، مرجع ايران را زير بگيرد، بزرگتر مقام را زير بگيرد هيچ كس حق تعرض ندارد، چرا؟ براى اين كه مى خواستند وام بگيرند از آمريكا، آمريكا گفت اين كار بايد بشود لابد اين جور است بعد از سه چهار روز وام 200 ميليونى ، 200 ميليون دلارى تقاضا كردند، دولت تصويب كرد كه در ظرف 5 سال مبلغ مزبور به دولت ايران بدهند و در عرض 10 سال 300 ميليون بگيرند.(2) 

- آيا ملّت ايران مى داند در اين روزها در مجلس چه گذشت ؟ مى داند بدون اطلاع ملّت و به طور قاچاق چه جنايتى واقع شد؟ مى داند مجلس به پيشنهاد دولت سند بردگى ملّت ايران را امضاء كرد؟ اقرار به مستعمره بودن ايران نمود؟ سند وحشى بودن ملّت مسلمان را به آمريكا داد، قلم سياه كشيد بر جميع مفاخر اسلامى و ملى ما، قلم سرخ كشيد بر تمام لاف و گزاف هاى چندين ساله سران قوم ، ايران را از عقب افتاده ترين ممالك دنيا پست تر كرد؟ اهانت به ارتش محترم ايران و صاحب منصبان و درجه داران نمود؟ حيثيت دادگاه هاى ايران را پايمال كرد؟ به ننگين ترين تصويب نامه دولت سابق با پيشنهاد دولت حاضر بدون اطلاع ملّت با چند ساعت صحبت هاى سرى ، راى مثبت داد؟ ملّت ايران را در تحت اسارت آمريكائى ها قرار داد؟ اكنون مستشاران نظامى و غير نظامى آمريكا با جميع خانواده  و مستخدمين آنها آزادند هر جنايتى بكنند، هر خيانتى بكنند، پليس ايران حق بازداشت آنها را ندارد دادگاه هاى ايران حق رسيدگى ندارند، چرا؟ براى آنكه آمريكا مملكت دلار است و دولت ايران محتاج به دلار.(3)

ب- بخش‌هايي از جملات قصار مقام معظم رهبري درباره 13 آبان
- تا ذهن مردم از شعار مرگ بر آمريكا پر است تسلط دوباره‌ي آمريكا بر اين كشور ممكن نيست. 

- ملت و دولت ايران در كنار يكديگر از هيچ يك از قدرت‌هاي استكباري واهمه ندارند. 

- ما حتي براي يك لحظه با آمريكا كنار نخواهيم آمد. 

- سياست ما سياست آشتي‌ناپذيري با آمريكاست. 

- اولين مضمون سيزده آبان عبارتست از رويارويي رژيم آمريكا با نهضت اسلامي و بيداري اسلامي. 

- دانشجو بايد قدرت تحليل سياسي داشته باشد. 

- در ميان ايام‌الله انقلاب سيزدهم آبان داراي ابعادي متنوع‌تر و پيام‌هايي عميق‌تر است. 

- 13 آبان روز تجلي آزادگي، شجاعت و غيرت انقلاب ملت ايران است. 

- تسخير لانه‌ توطئه و جاسوسي جهادي ابتدايي بود عليه استكبار جهاني. 

- 13 آبان، يعني مقابله با زورگويي، دسيسه و استكبار. 

- شعار مبارزه با استكبار براي ايران اسلامي يك مساله اساسي محسوب مي‌شود. 

- سيزدهم آبان، روز تجلي دوباره‌ آزادگي و شجاعت و غيرت انقلابي در ملت مسلمان ماست. 

- آينده مملكت در دست دانش‌آموزان است. 

- ملت ما اولين ملتي بود كه ثابت كرد آمريكا هيچ غلطي نمي‌تواند بكند. 

- سيزدهم آبان سال 57 دوران شور و اعتلاي مبارزات ضد رژيم و ضد آمريكايي در ايران است.

- وحدت، مقاومت و اراده ملت رمز پيروزي در برابر آمريكاست.

- همين ايستادگي شما ملت است كه بالاخره دشمن متجاوز زورگوي دروغگوي مستكبر را از اوج نخوتش به زير خواهد آورد و به زانو خواهد افكند. 

- من به شما جوانان عرض مي‌كنم كه وعده خدا را باور كنيد، كه اگر اهل حق، پاي حق خودشان بايستند، حق پيروز خواهد شد.
منابع:
1-  صحيفه نور، ج12، ص 133؛ پيام به كنفرانس رسيدگى به جنايات آمريكا، تاريخ: 11/3/59.

- صحيفه نور، ج1، ص210؛ به مناسبت تصويب كاپيتولاسيون ، تاريخ سخنرانى : 4/8/43.

- صحيفه نور، ج 1، ص109؛ پيام به مناسبت تصويب كاپيتولاسيون ، تاريخ سخنرانى : 4/8/43.
ضميمه 3-  سخنراني استاد رحيم‌پور درباره تسخير لانه جاسوسي
عضو شورايعالي انقلاب فرهنگي باتأکيد برضرورت بازخواني و تحليل اسناد کشف شده در لانه جاسوسي با هدف شناخت صحيح توطئه‌هاي استکبار گفت: اسناد کشف شده از لانه جاسوسي آمريکا بايد در دانشگاه‌هاي کشور تدريس شود. 

به گزارش خبرنگار حوزه دانشگاه خبرگزاري فارس، ‌حسن رحيم‌پور ازغدي عضو شورايعالي انقلاب فرهنگي در نشست دانشجويي «زوال استکبار؛ پايان راه انديشه‌هاي ليبرال دموکراسي غرب» که  از سوي کميته دانشجويي ستاد برگزاري مراسم 13 آبان و سازمان بسيج دانشجويي در مجتمع فرهنگي دانشجويي 13 آبان(لانه جاسوسي سابق آمريکا) برگزار شد، بازخواني و تحليل اسناد کشف شده در لانه جاسوسي را براي شناخت صحيح توطئه‌هاي استکبار عليه جمهوري اسلامي مفيد عنوان کرد و اظهار داشت: اتفاقات دهه اول انقلاب که اسناد آن در لانه جاسوسي کشف شد،‌ نشان مي‌دهد که دشمن چقدر پيچيده عمل کرد و از هيچ موردي نيز نگذشت. 

توطئه يک واقعيت است نبايد آن را توهم فرض کرد 

وي افزود: بسياري از پروژه‌هايي که امروز عليه جمهوري اسلامي در جريان است،‌ پروژه‌هايي است که 30 سال پيش در زمان حضرت امام(ره) آزمايش شد، اما شکست خورد و الان نيز دوباره آزمايش و اجرا مي‌شود و بازخواني اسناد لانه جاسوسي به شناختن اين توطئه کمک کرده و ثابت مي‌کند که اتفاقاتي که صورت مي‌گيرد، توهم توطئه نيست بلکه واقعاً توطئه است و بعضي ندانسته و نخواسته در پروژه دشمن قرار مي‌گيرند و برخي نيز دانسته و خواسته و آگاهانه و به قصد مزدوري وارد صحنه مي‌شوند. 

عضو شورايعالي انقلاب فرهنگي با تأکيد بر اينکه نبايد آمريکا را آنقدر بزرگ تصور کرد که همه دنيا در کنترل آن قرار دارد،‌ اضافه کرد: آمريکا چنين چيزي را مي‌خواهد اما نمي‌تواند به آن دست پيدا کند، زيرا در سه دهه اخير خيلي از کارها را خواستند انجام دهند اما نتوانستند،‌ چراکه مسلمانان آگاه و انقلابي در مقابل آنها ايستادند.

طراحي بزگترين پروژه‌هاي امپرياليستي و براندازي حکومت‌هاي انقلابي در لانه جاسوسي 

رحيم‌پور لانه جاسوسي آمريکا را فقط يک ساختمان فتح شده ندانست و از آن به عنوان مرکز چند دهه ديکتاتوري يکي از خشن‌ترين رژيم‌هاي سلطنتي و يکي از نمونه‌هاي ديکتاتوري مدرن در دنيا نام برد و ادامه داد: بزگترين پروژه‌هاي امپرياليستي و براندازي حکومت‌هاي انقلابي و کثيف‌ترين کودتاها در اين مکان تئوريزه مي‌شد و از طريق آن يک رژيم سلطنتي،‌ دژخيم،‌ خشن، سکولار و غرب‌گرا بر ايران حکومت مي‌کرد. 

وي تصريح کرد: از اين ساختمان فقط ديکتاتوري ايران و طرح غارت منابع نفتي و استثمار فرهنگي ايران رهبري نمي‌شد،‌ بلکه پروژه‌هايي براي کل منطقه و جهان در لانه جاسوسي آمريکا فرماندهي مي‌شد و يک کانون عملياتي در سطح منطقه و جهان بود و وقتي سقوط کرد ضربه سنگيني به آمريکا زده شد. 

امام (ره) تسخير لانه جاسوسي را جزو پروژه انقلاب اسلامي مي‌دانستند

اين استاد حوزه و دانشگاه با اشاره به ماجراي تسخير لانه جاسوسي آمريکا و تأييد آن از سوي حضرت امام(ره) يادآور شد: هيچ کس باور نمي‌کرد که امام اين مسئله را تأييد کند، چه برسد به اينکه آتش تنور آن‌را داغ‌تر کند و از آن به عنوان انقلاب دوم و يک حرکت جهاني نام ببرد. 

رحيم‌پور با بيان اينکه امام راحل تسخير لانه جاسوسي را جزو پروژه انقلاب اسلامي مي‌دانستند، اظهار داشت: آن زمان برخي از جريان‌هاي روشنفکر ازجمله بني صدر و نهضت آزادي اعلام کردند که اين دانشجويان پيرو خط امام نيستند، بلکه پيرو خط شيطان هستند و حتي جريان‌هاي چپ کمونيستي که شعارهاي ضدآمريکايي مي‌دادند و امام را به سازش با‌ آمريکا متهم مي‌کردند پس از تأييد تسخير لانه جاسوسي از سوي حضرت امام(ره)‌ ، موضع ضد آمريکايي خود را از ياد بردند و از قوانين ديپلماسي و وزارت خارجه صحبت کردند و تسخير لانه جاسوسي را اشتباه،‌ توطئه و يک فريب دانستند. 

وي افزود:‌ از سوي ديگر جريان‌هاي ليبرال مذهبي و غيرمذهبي که مدت‌ها شعارهاي ضد استعماري سر مي‌دادند اما به آن وفا نکرده بودند،‌ کساني را که لانه جاسوسي را تسخير کرده بودند، دشمن اصلي خود دانستند و بازرگان و دولت نيز موقت استعفا دادند. 

نفوذ يک جريان ليبرال در عالي‌ترين رده‌هاي حکومتي پس از انقلاب

عضو شورايعالي انقلاب فرهنگي با اشاره به حضور يک جريان مشکوک در عالي‌ترين رده‌هاي حکومت پس از انقلاب اسلامي يادآور شد: امام خميني(ره)‌ تا مدت‌ها با اين جريان مدارا و تسامح کرد، چراکه امام اصل را بر اين مي‌دانست که آنها نيت خدمت دارند و به همين دليل اندک تفاوت ديدگاه را تحمل مي‌کنند، اما پس از مدتي معلوم شد که اساساً خط فکري و اهداف و آرمان‌هاي اين جريان با امام (ره) و انقلاب متفاوت است. 

رحيم‌پور به ذکر نمونه‌هايي از اختلافات مبنايي اين جريان ليبرال غرب‌گرا با امام خميني(ره) در حوزه‌هاي مختلف اقتصادي، ‌سياست خارجي‌ و فرهنگي پرداخت و با تأکيد بر اينکه اين جريان فکري الان نيز وجود دارد و بعد از اين هم وجود خواهد داشت، گفت: امام خميني (ره) آمريکا را دشمن اصلي مي‌دانستند اما اين جريان فکري مي‌گفت بايد با آمريکا عليه کمونيسم و شوروي همکاري و سازش کنيم،‌ البته شعار امام راحل "نه شرقي،‌ نه غربي " بود و آموخت که براي ما آمريکا، انگليس و شوروي فرقي ندارد و با هر کس که متجاوز است و ضد حقوق بشر و عدالت عمل مي‌کند،‌ مخالفيم،‌ لذا امام با شوروي در جريان افغانستان معامله نکرد. 

وي ادامه داد: امام(ره)‌ مي‌گفتند که آمريکا را دشمن اصلي بدانيد اما اين جريان معتقد بود که بايد با آمريکا سازش کرد و شعار مرگ بر آمريکا يک انحراف در انقلاب است که اين را بازرگان در کتاب خود نوشت. 

تحليل‌هاي وارونه آمريکا از انقلاب اسلامي

عضو شورايعالي انقلاب فرهنگي با اشاره به اسناد کشف شده از لانه جاسوسي و تحليل‌هاي آمريکايي‌ها مبني بر اينکه انقلاب اسلامي به رهبري امام خميني پيروز نخواهد شد، يادآور شد: بعد از اينکه انقلاب اسلامي به پيروزي رسيد، گفتند که اسلام‌گراها نمي‌توانند حکومت تشکيل بدهند، اما پس از تشکيل جمهوري اسلامي تحليل کردند که اسلام‌گراهاي افراطي به تعبير آمريکا، نمي‌توانند حکومت را حفظ کنند، چراکه به تعبير خودشان هم آمريکا و هم برخي جريان‌هاي داخلي نمي‌گذارند اين حکومت حفظ شود و رژيم جمهوري اسلامي تا يک سال بعد سقوط خواهد کرد. 

رحيم‌پور با اشاره به يکي از تحليل‌هاي آمريکايي‌ها قبل از تسخير لانه جاسوسي گفت: در اين تحليل آمده است که خميني ديگر طرفداران زيادي بين مردم ندارد و گزارش‌هايي مي‌رسد که در تاکسي و اتوبوس به او اهانت مي‌کنند، گراني بيداد مي‌کند، طرفداران خميني طبق تحليل ما و دوستان داخلي و ايراني ما حداکثر 30 درصد و وفاداران خميني حداکثر 5 درصد هستند و با يک ضربه هماهنگ از داخل و بيرون مي‌شود کار را يکسره کرد. 

26 راهکار و روش آمريکا براي براندازي نهضت امام 

اين استاد حوزه و دانشگاه با بيان اينکه با توجه به اسناد لانه جاسوسي 26 روش و راهکار براي براندازي نهضت امام توسط آمريکايي‌ها در اول انقلاب آزمايش شده، راه‌اندازي جنگ‌هاي قومي و تجزيه‌طلبي، راه‌اندازي جنگ مذهبي بين شيعه و سني، استفاده از پتانسيل اقليت‌هاي ديني و مذهبي و يهودي‌هاي مرتبط با اسرائيل و پايگاه‌هاي ميسيونرهاي غربي و بهائي، اعتصابات کارگري و برنامه‌ريزي براي تعطيلي کارخانجات و توليد و آتش زدن مزارع و سيلوها و استفاده از سنديکاهاي چپ، تروريسم و ترور چهره‌هاي مؤثر انقلاب و بعد از آن ترور شخصيت، اغتشاش و زد و خورد در دانشگاه‌ها و تعطيلي آن و در صورت امکان اجراي اين طرح در مدارس، تقويت احزاب و گروه‌هاي سياسي مخالف امام، تقويت مطبوعات وابسته در داخل ايران، استفاده از محمل‌هاي فرهنگي و هنري از جمله موسيقي و فيلم، تقويت رسانه‌ از جمله راديو بي‌بي‌سي و راديو آمريکا، به‌کارگيري سرويس‌هاي جاسوسي کشورهاي منطقه، تحريم اقتصادي و علمي و در کنار آن تهديدات نظامي، استفاده از تنش‌هاي مرزي با عراق و ديگر کشورهاي همسايه، بازسازي فراري‌هاي رژيم شاه از جمله ارتشي‌ها و ساواکي‌ها و ايجاد ترديد در مردم و مأيوس کردن آنها از همراهي با امام را بخشي از اين راهکارها و روش‌ها عنوان کرد. 

رحيم‌پور از نفوذ در رده‌هاي بالاي رژيم به عنوان يکي ديگر از راهکارهاي آمريکا براي براندازي جمهوري اسلامي در اول انقلاب نام برد و يادآور شد: در اسناد لانه جاسوسي آمده است که از هيچ کس نبايد مأيوس بود و بايد روي چهره‌هاي حتي درجه يک روحاني و روشنفکر داخل رژيم که با امام زاويه دارند، کار کرد و کار هم کردند و برخي از همين اشخاص امروز در صحنه‌هاي سياسي ما صحنه‌گردان هستند. 

وي پيدا کردن سرپل‌ درون روشنفکران مذهبي ميانه‌رو مخالف با خط امام و روحانيون سنتي رقيب امام را يکي ديگر از اين راهکارها دانست و تصريح کرد: آنها حتي براي مرجع تقليد برنامه‌ ريختند و موفق شدند؛ يک جلد از اسناد مربوط به لانه جاسوسي توضيح مي‌دهد که سرويس جاسوسي سيا چگونه به آقاي شريعتمداري مرجع تقليد صاحب رساله با چند ميليون مقلد نزديک شد و روي او کار کرد و موفق شد، بطوريکه در اسناد آمده که آقاي شريعتمداري به سيا مي‌گويد براي ما بيشتر پول بفرستيد، چراکه فعال شدن تشکيلات ما به پول نياز دارد، يعني مرجع تقليد را در کنار بختيار، چريک‌هاي فدايي، جريان لائيک و جريان پان‌ترکيسم وارد پروژه کودتا عليه امام کردند. 

تعريف و تمجيد "سيا " از نقش و عملکرد ابراهيم يزدي

عضو شورايعالي انقلاب فرهنگي با بيان اينکه حتي براي اشخاص برجسته پرونده تشکيل دادند و نقاط قوت و ضعف نخبگان و شخصيت‌هاي سياسي را مشخص کرده بودند، افزود: اميرانتظام سخنگوي دولت موقت رابط اول نهضت آزادي با سيا بوده و بعد از اينکه سفير ايران در اسکانديناوي مي‌شود، ابراهيم يزدي را به سيا براي ادامه ارتباط معرفي مي‌کند و کارشناس سيا هم مي‌گويد که اميرانتظام چند نفر را معرفي کرده اما يزدي از همه بهتر است و با وي بهتر مي‌توان کار کرد. 

رحيم‌پور اضافه کرد: آنها براي تک تک افراد مؤثر روشنفکر، روحاني و روساي احزاب پرونده شخصي تشکيل و نقاط قوت و ضعف آنها را مشخص کرده بودند و در مورد برخي افراد نيز از طريق بستگان وارد مي‌شدند همانطور که در مورد شريعتمداري از طريق پسر وي وارد عمل شدند. 

وي تصريح کرد: برخي افراد در دهه اول انقلاب صادقانه امام را دوست داشتند و ضد آمريکايي بودند اما الان آمريکايي و لائيک هستند و معتقدند که امام(ره) اشتباه کرد. 

وي در ادامه سخنانش به ذکر عبارات برخي اسناد کشف شده از لانه جاسوسي درباره ارتباط نهضت آزادي و اعضاي آن ازجمله اميرانتظام، ابراهيم يزدي، ميناچي و محمد توسلي با مأموران سيا در لانه جاسوسي و ملاقات‌ها و گفتگوهاي قبل از انقلاب آنان با محوريت موضوعاتي شامل چگونگي مقابله با دولت بختيار و کنار آمدن نهضت آزادي با بختيار، بازگشت امام به تهران از پاريس و تبعات امنيتي اين مسئله، شوراي انقلاب و شوراي سلطنت، ورود نهضت آزادي به دولت، ديدار توسلي با کارشناس سيا به دستور بازرگان و توافقات نهضت آزادي با آمريکا، چگونگي شکل‌گيري شوراي انقلاب و اعضاي آن، تعهدات نهضت آزادي به آمريکا و همچنين ديدارهاي و گفتگوهاي بعد از انقلاب آنان با موضوعاتي از جمله مشکلات دولت موقت و جناح‌بندي‌هاي سياسي ايران پرداخت. 

اسناد لانه بايد در دانشگاه‌ها تدريس شود 

اين استاد حوزه و دانشگاه در بخش ديگري از سخنانش ضمن انتقاد به بي‌توجهي به اسناد لانه جاسوسي و خاک خوردن آنها در کتابخانه‌ها،‌ بر لزوم تدريس اين اسناد در دانشگاه‌ها و دانشکده‌هاي علوم سياسي تأکيد کرد. 

رحيم‌پور همچنين برخي افراد را که نامشان در اسناد مربوط به لانه جاسوسي آمده، در حد مسئولان حکومت جمهوري اسلامي دانست و با نام بردن از دولت موقت و بني‌صدر گفت: در اسناد آمده که در قم و تهران از بيت مرجعيت تا کاخ رياست جمهوري اسلامي و نفوذ بين انقلابيون قديمي که سابقه همراهي و آشنايي با امام داشتند، برنامه‌ريزي کرده بودند که برخي از اين افراد جاسوس شدند و برخي نيز جاسوس نشدند بلکه مصرف شدند. 

حقوق 1000 دلاري سيا ويژه بني‌صدر 

اين استاد حوزه و دانشگاه همچنين با اشاره به اسناد مربوط به 5 ديدار مأمور سيا با بني‌صدر، «س.د.لور.ا» را اسم رمزبني‌صدر در اسناد لانه جاسوسي عنوان کرد و در ادامه به ذکر عبارات اين اسناد درباره تلاش‌هاي مأمور سيا براي ملاقات و ديدار به صورت ناشناس با بني‌صدر در فرانسه قبل از پيروزي انقلاب و تعيين يک قرار ملاقات خصوصي در اين ديدار ، تلاش جاسوس سيا براي جلب علاقه بني‌صدر به شغل مشاورت، شناسايي و شناخت شخصيت،‌ رفتار، ظاهر و باطن بني‌صدر و تغيير آنها در ديدارهاي بعدي، پيش‌‌بيني نفوذ بني‌صدر در حکومت و اختلاف وي با امام، شناسايي نقاط ضعف بني‌صدر از جمله جاه‌طلبي سياسي و غرور، استفاده از ترس بني‌صدر از افشا شدن اين ارتباط‌ها، تعيين از پيش چگونگي و نحوه ملاقات مأمور سيا با بني‌صدر و حتي چگونگي حاضر شدن جاسوس سيا در اين ملاقات‌ها، استخدام بني‌صدر و توافق نهايي بر شغل مشاور اقتصادي با حقوق ماهيانه 1000 دلار پرداخت و گفت: بنا به ادعاي فرمانده اين عمليات، شواهد و قرائن نشان مي‌داد که بني‌صدر به جاسوس بودن طرف مقابلش پي برده بوده است. 

رحيم‌پور در پايان سخنانش تأکيد کرد: دشمن پروژه وسيعي عليه جمهوري اسلامي بکار گرفته و 30 سال پيش گام‌هاي اوليه آن ‌را برداشته و الان با 30 سال تجربه اميد به استحاله نظام و انقلابيون بسته است.

1. منبع: «ويژه نامه شيطان بزرگ» ، خبرگزاري فارس ، كد34026 
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