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حضرت ابراهیم ( ع )
 لقب : خلیل الله
معنای اسم : پدرعالی
پدر : تارخ
مادر : امیله
تاریخ ولادت : ۳۳۲۳سال بعد از هبوط آدم
مدت عمر : ۱۷۵ سال
بعثت : آن حضرت در بابل مبعوث شد
محل دفن:در شهرخلیل الرحمان واقع در کشورفلسطین
تعداد فرزندان : به روایتی آن حضرت ۱۳ فرزند داشت
مختصری از زندگی نامه :  حضرت ابراهیم (ع) از پیامبران اولوالعزم است محل تولدش شهر آور درنزدیکی رودخانه فرات است. آن حضرت در زمان سلطنت نی نیاس(نمرودثانی) پسر سمیرامیس ملکه افسانه ای متولد شد و در همان جا رشد کرد. چون آن حضرت بت ها را نکوهش می کرد و آنها را در هم می شکست در طول تاریخ به ابراهیم بت شکن مشهور شده است. حضرت ابراهیم نیز مانند دیگر پیامبران مردم را از بت پرستی منع و به پرستش خدای یگانه دعوت می کرد به همین خاطر نمرود فرمان داد او را به آتش اندازند ولی آتش بر وی سرد شد و آن حضرت سالم ماند . تجدید بنای خانه کعبه به دست آن حضرت و فرزندش اسماعیل که به ذبیح الله معروف است صورت گرفت .

حضرت یوسف ( ع )
لقب : صدیق
معنای اسم : خواهد افزود
پدر : یعقوب
مادر : راحیل
تاریخ ولادت : ۳۵۵۶ سال بعد از هبوط آدم
مدت عمر :  ۱۲۰ سال
بعثت : ایشان در مصر مبعوث شد و مقام وزارت هم داشت
محل دفن : جامع الخلیل واقع در کشور فلسطین
تعداد فرزندان : آن حضرت دو پسر و یک دختر داشت
مختصری از زندگی نامه :  حضرت یوسف از پیامبران بنی اسرائیل است که در بین النهرین متولد شد. برادرانش به واسطه حسادت به او روزی به بهانه گردش وی را در چاهی انداختند و وانمود کردند که گرگ او را دریده است از قضا کاروانی که از آنجا می گذشت به قصد بیرون آوردن آب سطلی را داخل چاه انداخت و یوسف از چاه بیرون آمد. سپس آنها وی را به بوتیفار عزیز مصر فروختند. زلیخا همسر عزیز مصر شیفته وی شد  اما چون نتوانست او را آلوده کند نزد شوهرش از وی بدگویی کرد وآن حضرت را به زندان افکند حضرت یوسف در زمینه تعبیر خواب تبحر داشت و همین امر باعث شد تا از زندان آزاد شود وبه لطف خداوند به فرمانروایی مصر برسد .





حضرت عیسی ( ع )
القاب : مسیح  روح الله
معنای اسم : نجات دهنده
مادر : مریم ( ع )
تاریخ ولادت :  ۵۵۸۵ سال بعد از هبوط آدم
مدت عمر :  ۳۳ سال
بعثت : در فلسطین مبعوث شد
محل دفن : آن حضرت به آسمان عروج کرد
مختصری از زندگی نامه :  حضرت عيسي ـ عليه السّلام ـ پنج هزار و پانصد و هشتاد و پنج سال بعد از هبوط آدم و پانصد سال، قبل از ميلاد پيامبر اسلام در سرزمين كوفه در كنار رود فرات به دنيا آمد.
حضرت عیسی (ع) از پیامبران اولوالعزم است که نام و سرگذشتش در قرآن ذکر شده است خداوند متعال با قدرت لایزال خود وی را بدون پدر در رحم مادرش مریم که در زهد وپاکدامنی شهرت بسیار داشت قرار داد پس از تولد در گهواره لب به سخن گشود و فرمود : من بنده خدا هستم و خدا به من کتاب داده و مرا به پیامبری بر گزیده است.حضرت عیسی با پشتکار دین الهی را تبلیغ کرد . او به هر شهر و دیاری که می رسید بیماران کران و کوران را شفا میداد ولی جمعی از یهودیان متعصب با وی سخت دشمنی کردند و تصمیم گرفتند با کمک پادشاه وقت او را به صلیب بکشند اما آن حضرت به امر خداوند به آسمانها عروج کرد و شخص دیگری را که به قدرت خداوند شبیه آن حضرت شد به جای ایشان به صلیب کشیدند .
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