بسمه تعالی
گزارش افتتاحیه ساختمان اداری کمیته امداد حضرت امام (ره) خان به بین به مناسبت دهه مبارک فجر
بمناسبت فرا رسیدن ایام ا... دهه فجر انقلاب اسلامی در مورخه 19/11/1392 ساختمان اداری کمیته امداد حضرت امام (ره) شهر خان به بین با حضور مسئولین استانی و شهرستانی افتتاح شد .  در ابتدا مراسم با تلاوت آیاتی چند از کلام ا... مجید آغاز گشت . سپس جناب آقای حاجی اکبری با آیه ای از سوره فجر سخنان خود را آغاز نمودند . ایشان ضمن تبریک ایام دهه فجر و آغاز 35 امین سال پیروزی انقلاب و همچنین  تبریک میلاد امام حسن عسکری (ع) و خیر مقدم به حاضرین در جلسه و درود بر رهبر معظم انقلاب ، 2 عنصر اساسی در پیروزی و تداوم انقلاب را ولایت  و مردم بر شمردند . ایشان در ادامه فرمودند وقتی صحبت از امام می کنیم امام ، وحدت کلمه را می آورد در انقلاب همه مردم حضور داشتند . شاه وقتی از ایران فرار کرد با کودتا و کشتار مردم می خواست به ایران برگردد و او به هر قیمتی می خواست شاه مملکت باشد ،. وقتی امام را تبعید کردند تمام همّ و غم ایشان بود که به ایران بر گردد .

شاه همه چیز را از نگاه مستکبران می دید ولی امام از زاویه خدا می دید و شاه به آراء مردم هیچ گاه به مفهوم واقعی نگاه نکرد . ولی امام در همه جهات به لحاظ اعتماد مردم اصل نظام را به آراء مردم  می گذاشت .

شاه به خاطر کوچکترین انتقاد به نظام مردم را تبعید می نمود ولی امام وقتی حزب خلق مسلمان در قم ریختند و عکس امام را پاره نمودند امام مردم را دعوت به آرامش نمود و گفت هیچ عکس العمل نشان ندهید . شاه از کوروش و جشن های 2500 ساله می گرفت ولی امام از قرآن و سنت جهت پیاده نمودن حکومت اسلامی استفاده می نمود و آینده را هم می دید .

امام به مردم تکیه کرد و 8 سال مدیریت نمود و یک وجب از خاک ایران از دست نرفت امام گفت من جام زهر را می نوشم و کسی یک وجب از خاک را نگرفت و اگر عنصر ولایت را به عنوان رمز مهم در پیروزی انقلاب بدانیم بعد از آن مردم می باشد. وقتی امام در بهشت زهرا رفتند گفت من دولت را قبول ندارم . گفت من به اتکاء این مردم دولت را تعیین می کنم . ایستادن در مقابل نفاق از فداکاریهای امام بود . در مورد عنصر مردم امام می فرمود مردم ما از مردم صدر حجاز هم برترند زیرا آنها معجزه پیامبر را دیدند و لیکن او را ساحر تلقی می نمودند و لی در نظام جمهوری اسلامی سید بزگوار حرف رسول خدا را می زند و مردم به حرف او گوش داده و شهید می شوند .

بنابراین باید توجه ما به این سخن امام باشد . اگر می خواهید به این مملکت آسیبی نرسد پشتیبان ولیت فقیه باشید.

امروز پشت سر ولی فقیه بودن عمل کردن به سخن امام می باشد.در فتنه 88 چه کسی می توانست زییاتر از مقام  معظم رهبری مدیریت نماید. امروز پیام مقام معظم رهبری به ما دفاع از انقلاب و گرامیداشت یوم ا... است و از 22 بهمن به یوم ا... یاد می نماید . حضور ما در 22 بهمن وفاداری ما به ولایت ، انقلاب و امام می باشد . سپس آقای حاج اکبری سساختمان اداری کمیته امداد حضرت امام(ره)  
ساختمان اداری 376 متر مربع مساحت که در سال 1389 کلنگ احداث زده شد و در 2 طبقه پیش بینی شده است . یک طبقه را که شاهد آن هستیم . کل هزینه صرف شده 000/000/980/4 ریال که 000/000/500/5 ریال آن از محل فروش دارایی ها ، بین 20 تا 30 میلیون آن از محل شهر ، شهردار خان به بین که نتیجه آن ساختمان فعلی است .
در پایان مدیر کل محترم استان سخنان خود را با قدردانی از تلاش های امام جمعه شهر خان به بین حجت السلام  شهابی و  توصیه به همکاران محترم به استفاده صحیح از ساختمان مذکور و انتظار از ایشان در جهت  نهایت خدمت خالصانه به ولی نعمتان این  نهاد و اینکه
نکند با کوتاهی ما ، مددجویان محترم با ناراحتی از امداد خارج شوند .
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