نوع 1: جذب هيأت‌علمي تمام‌وقت علوم پزشكي دانشگاه
الف- شرايط عمومي جذب
متقاضيان عضويت در هيأت‌علمي تمام‌وقت گروه علوم پزشكي دانشگاه آزاد اسلامي لازم است شرايط عمومي ذيل را احراز نمايند:
1. تابعیت کشور جمهوري اسلامی ایران.
2. تدین به یکی از ادیان رسمی مصرح در قانون اساسی.

3.  وفاداري به نظام جمهوري اسلامی.

4. تعهد به قانون اساسی، اصل ولایت فقیه و التزام عملی به فرامین رهبري.

5.  التزام عملی به احکام اسلام (انجام واجبات و پرهیز از محرمات) و آشنایی با احکام شرعی.

تبصره‌ي 1: در تشخیص التزام عملی متقاضیان به احکام اسلامی، ملاك وضع فعلی آنان در هنگام جذب است.
تبصره‌ي 2:  اقلیت‌هاي دینی، مندرج در قانون اساسی به شرط آن‌که متظاهر به نقض احکام اسلامی نباشند، از حکم این بند مستثنی هستند.
6. عدم سابقه‌ي فعالیّت مؤثر علیه نظام جمهوري اسلامی و نداشتن سابقه‌ي وابستگی یا گرایش به سازمان‌ها و تشکل‌هاي محارب و معاند با نظام جمهوري اسلامی.

7. برخورداري از حسن شهرت اخلاقی، عقیدتی و سیاسی، عدم اعتیاد به مواد مخدر، نداشتن سوابق محکومیت کیفري و انتظامی، عدم اشتهار به فسق و فجور و اعمال منافی عفت عمومی و رفتار خلاف حیثیت شغلی.

8. التزام به قوانین و مقررات صنفی، اخلاق حرفه‌اي.

9. برخورداري از سلامت جسمی و روحی لازم و نداشتن نقص عضو مؤثر.

10. عدم منع قانونی از لحاظ خدمت نظام وظیفه.

ب- شرايط اختصاصي جذب
        متقاضيان عضويت در هيأت‌علمي تمام‌وقت گروه علوم پزشكي دانشگاه آزاد اسلامي لازم است علاوه بر شرايط عمومي، شرايط اختصاصي ذيل را نيز داشته باشند:

        1. حداکثر سن جهت متقاضیان هیأت‌علمی با مدرک بورد تخصصی و دکتری تخصصی 45 سال تمام مي‌باشد.

        2. دارا بودن مدرك دكتراي تخصصي و يا بورد تخصصي از يكي از دانشگاه‌هاي معتبر داخلي يا خارجي.

تبصره‌ي 1: مدارك تحصيلي متقاضیانی که از دانشگاه‌های خارج از کشور فارغ‌التحصيل شده‌اند باید  توسط وزارتين علوم، تحقيقات و فناوري و بهداشت، درمان و آموزش پزشكي ارزشیابی شده باشد.

تبصره‌ي 2: دارندگان مدارک تحصیلی غیرحضوری، نیمه‌حضوری، مجازی و فراگیر در صورت نياز دانشگاه و تأييد هيأت مركزي جذب مي‌توانند به عضويت هيأت‌علمي درآيند.

تبصره‌ي 3: جذب دانشجویان دکتری تخصصی (Ph.D) با قابلیت‌ها و توانمندی‌های ویژه (نخبگان) به عنوان هیأت‌علمی با تشخیص و صلاح‌دید شوراي جذب و بورس حوزه‌ي علوم پزشکی بلامانع است.

تبصره‌ي 4: اولويت جذب اعضاي هيأت‌علمي پژوهشي علاوه بر موارد ذكر شده در بند ”ب“ بر اساس مقالات و محصولات پژوهشي متقاضي خواهد بود.
مدارك مورد نياز جهت جذب:
·  تكميل فرم همكاري

·  تصوير مدارك تحصيلي (دانشنامه‌ي دكتراي تخصصي و فوق تخصصي و...) معتبر از يكي از دانشگاه‌هاي داخل و خارج و يا گواهي پايان تعهدات ضريب K.

·  شرح فعاليّت‌هاي علمي، پژوهشي و اجرايي.

·  عكس جديد تمام رخ 4×3.

·  تصوير كارت ملّي.

·  تصوير كارت پايان خدمت نظام وظيفه يا معافيت دائم (ويژه‌ي آقايان).

·  تصوير گواهي در صورت داشتن رتبه‌هاي برتر دانشنامه و رتبه در جشنواره‌هاي علمي رسمي و المپيادها و مدارك نخبگي و استعدادهاي درخشان.

·  تصوير مدارك مرتبط با ايثارگري.
تذاكرات مهم:
·  متعهدين خدمت به وزارت بهداشت و ساير سازمان‌ها و مؤسسات و همچنين مشمولان خدمات قانوني و مورد تعهد (ضريب K) مجاز به شركت در فراخوان نمي‌باشند.

· جذب هيأت‌علمي در دانشگاه به صورت پيماني و تمام‌وقت خواهد بود و تمديد قرارداد منوط به ارزيابي عملكرد و رضايت دانشگاه از ادامه‌ي همكاري آنان خواهد بود.

·  ثبت‌نام متقاضي براي دانشگاه تعهدي را جهت جذب ايجاد نمي‌نمايد.

·  دانشگاه در تعيين محل خدمت افراد پذيرفته شده‌ي نهايي با توجه به انتخاب متقاضي مختار است و انتخاب شهر و استان توسط متقاضي تعهدي براي دانشگاه ايجاد نمي‌نمايد.

· متقاضياني كه جهت انجام تعهدات (ضريب K) به واحدهاي دانشگاه آزاد اسلامي معرفي شده‌اند، پس از گذشت  يك سال از تاريخ انجام تعهدات مي‌توانند در فراخوان جذب هيأت‌علمي واحد دانشگاهي مربوط شركت نمايند.

·  متقاضياني كه داراي سن بيش از حدنصاب ذكر شده مي‌باشند در صورت دارا بودن سوابق مفيد آموزشي و با تأييد هيأت‌مميزه‌ي مركزي حداكثر تا 5 سال به سقف سني آنان افزوده خواهد شد.

·  شركت افراد مشغول به تحصيل در فراخوان ممنوع مي‌باشد و چنانچه متقاضيان در زمان انجام مراحل جذب در آزمون (Ph.D)، يا فوق تخصصي و فلوشيپ پذيرفته شوند پرونده‌ي آنان از دستور كار خارج خواهد شد. (به‌جز متقاضيان مشمول تبصره‌ي 3 از بند ”ب“)

· اعضاي هيأت‌علمي پيماني و رسمي دانشگاه‌هاي وزارتين علوم و بهداشت در صورت استعفاي پذيرفته شده مي‌توانند در فراخوان شركت نمايند.

·  در شرايط مساوي اولويت جذب با افرادي خواهد بود كه داراي رتبه‌ي يك الي سه بورد تخصصي، فوق تخصصي و دانشجويان نخبه‌ي دكتراي تخصصي و دارندگان رتبه در جشنواره‌ها و المپيادهاي رسمي خواهد بود.

· متقاضيان مي‌توانند فقط يكي از زمينه‌هاي فعاليّت (هيأت‌علمي آموزشي يا هيأت‌علمي پژوهشي) را انتخاب نمايند.
